

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. PÉNTEK, szeptember 16.

258. szám

Teléfono: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 8—10, 8—52, 370.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Veni Sancte! —

Jöjj el Szentlélek, ihlesd meg az ifjúságot az iskola tanításainak befogadására és növessz hozzá ahhoz a nagy feladathoz, hogy az elrontott jelent nyugalmas, boldog jövőre várászhassa át, ha a munka szerszámaikat és a felelősség gondjait átveszi majd tőlünk. Jöjj el, Szentlélek és ihlesd meg az iskolát is, hogy végre kiszabadíthassa magát a háboru hatásának lidércnyomása alól s tantermei valóban a tudás fejlesztésének és a jellem képzésének csarnokai lehessenek.

A háboru alatt és az utána következő évek konvulziói közepett felserdült tanulóifjúság nehezen formálható anyagot szolgáltató az iskola számára. Hiányos nevelés és destruáló példaadás zökkenetette ki a gyermeki lélek fejlődését normális medréből. Ugyanakkor azonban az iskola maga is lesiklott a konzolidáció vágányáról és abban az arányban, ahogy a tanítás nehézségei fokozódtak, súlyodt egyre lejjebb a közoktatás színvonala. A két tényező együtt idézte elő azt a lejutó állapotot, hogy a diákok megdöbbenően nagy százaléka nem tudott megfelelni az iskolai követelményeknek.

Minél súlyosabb problémák elé sodorják a viszonyok a pedagógiát, annál fontosabb, hogy az iskola az eredményes tanítás minden feltételével rendelkezzen. Amde az új államalakulás átmeneti rázkódtatásai e tekintetben nagy dekadenciát teremtettek, különösen a Vajdaságban. A régi, kipróbált tanerők szétszóródtak és az így támadt széles házagokat kellő utánpótlás hiányában fiatal és tapasztalatlan pedagógusokkal töltötték be. Ehhez járult az állam pénzügyeinek ziláltsága, amely megfosztotta a közoktatásügyi kormányzatot a hatáskörébe tartozó intézmények hathatós felkarolásának lehetőségétől. Végül nyomokat hagyott a tanügyön az a körülmény is, hogy a nacionalista szempont igen gyakran a pedagógiai érdek fölé kerekedett.

Mindezek a tanítás nivóját leszorító okok leginkább a Vajdaságban voltak érezhetőek, ahol a bajokat a tanulók anyanyelvének különbözősége is tetézte. Az anyanyelv iskolai jogának minden elvi elismerése ellenére is kétségtelen tény, hogy a vajdasági iskolákban a tanulók széles rétegei elszakadtak anyanyelvüktől. Az ilyen diákok valóságos hősi erőfeszítést fejtenek ki, hogy az előirt tananyaggal megbirkózhassanak, tehát velük szemben kétszeres méltatlanság a buktatásban tobzódó kiméletlen követelkezés. Jó módszer, a tárgy fölött uralkodó biztos tájékozottság, humánus bánásmód és türelem az idegenajku diákokkal szemben: nemcsak tanügyi, hanem nemzeti posztulátum is, hiszen nemzeti-vidékeken az iskola a legilletékesebb propagálója az állam nyelvének. Szeretettel, megértéssel és a legmesszebbmenő toleranciával kell a tanárnak a nyelvvel viaskodó diák hóna alá nyulnia. Aki erre nem képes, aki a növendékei hatvan-nyolcvan százalékát megbuktatja az államnyelvből, az lehet kiváló filológiai magántudós, de nem jó tanár, még kevésbé alkalmas az állam-

nyelv terjesztéséhez fűződő igények kielégítésére.

A tanításnak a buktatás magas százalékában kifejeződő sikertelensége számos olyan akadályra vezethető vissza, aminek eltávolítása csak egy általános szanálási program megvalósítása keretében érhető el.

Jól felszerelt iskola, állandó jellegű, modern tanterv és szakképzett tanerőkből álló, a folytonos változások veszélyének kitett végleges tanári státus; a jövő zenéje, amelynek komponistái az új érárt előkészítő politikusok. A bontakozni látó konstruktív korszaktól várjuk az

anyanyelv jogának intenzivebb védelmét is, amely egy egészségesebb kulturpolitikával együtt jótékony befolyással lesz a vajdasági iskolák működésére. Ennek az időnek óhaj-tása szárnyal a választások miatt megkésett felzendült tanévnyitó Veni Sancte-ban.

Öfelsége visszaérkezett Beogradba

Vukicsevics Velja miniszterelnök, Marinkovics Voja külügyminiszter és Kumanudi Koszta erdő- és bányügyi miniszter kihallgatáson jelentek meg a királynál — A Radics-párt két vezérének tárgyalásai Davidovics Ljubával

Demokratikus blokkba akar tömörülni az ellenzék

Beogradból jelentik: *Alekszandar király és Mária királynő Öfelségeik csütörtök délután tíz órakor visszaérkeztek Beogradba.*

Nyomban a királyi pár megérkezése után dr. Perics Ninkó közoktatási miniszter audienciát kért az udvartól, de az audiencia időpontját még nem tűzték ki. Rögton fogadta azonban Öfelsége dr. Kumanudi Krszta erdő- és bányügyi minisztert, aki Marinkovics helyett átveszi a genfi jugoszláv delegáció vezetését. Déliben Vukicsevics Velja miniszterelnök jelent meg kihallgatáson Öfelségénél, aki ez alkalommal aláírta azt az ukázát, amely szerint Kumanudi távollétében az erdő- és bányügyi tárca ügyeit dr. Sumenkovics Ilja építésügyi miniszter látja el. Délután négykor ismét kihallgatáson jelent meg Öfelségénél Vukicsevics Velja miniszterelnök. félhatkor pedig dr. Marinkovics Voja külügyminiszter ment az udvarhoz.

Az új radikális képviselők látogatása a miniszterelnöknél

Vukicsevics Velja miniszterelnök minden jel szerint

nagy eréllyel lát hozzá, hogy helyzetét a radikális klubban minél jobban megszilárdítsa.

A miniszterelnököt egymásután keresik fel a radikális párt új képviselői, hogy referáljanak a választások lefolyásáról és informálódjanak az általános politikai helyzetről. Csütörtökön Sijasics Jankó, Katic Milos és Popovics Dáka noviszadi, továbbá Sztankovics Milos felsőbányai képviselők tettek látogatást Vukicsevicsnél, aki pénteken a szombori kerület radikális képviselőit fogja fogadni. Mint értesülünk,

a miniszterelnök a nála megjelenő képviselők előtt igen optimisztikusan nyilatkozik az általános politikai helyzetről, amelyet teljesen szilárdnak tart.

Vukicsevics hosszasan beszélt a képviselőkkel a gazdasági kérdésekről, mint-hogy ezek foglalják el az első helyet a kormány programjában.

Davidovics tanácskozása a Radics-párt vezetőivel

Míg a miniszterelnök és a kormány optimisztikusan itéli meg a helyzetet, addig az ellenzék és a demokrata párt Davidovics-csoportja egészen másképp gondolkoznak. Az ellenzéki pártvezérek már megkezdtek egy új parlamenti helyzet előkészítését és ebből a célból már élénken folynak a megbeszélések az egyes pártok között. Különösen nagy fi-

gyelemmel kísérik Davidovics tanácskozásait a többi párthoz tartozó politikusokkal. Mint ismeretes, Davidovics már a választási kampány alatt is kontaktusban volt a Pasics-csoport vezetőivel, főleg Trifkovics Márkóval. Ez a kontaktus azóta sem szakadt meg.

Davidovicsot csütörtökön a Radics-párt két vezetője, dr. Sibenik Janko és Kosutics Ágoston volt miniszterek keresték fel a demokrata klubban és hosszasan tanácskoztak vele.

Sibenik és Kosutics este Zagrebba utaztak, hogy beszámoljanak Radics Istvának a tanácskozás lefolyásáról.

Pribicsevics nyilatkozata

Davidovics Pribicsevicsel is érintkezést keres és egyes lapok szerint a találkozás a két pártvezér között már létre is jött. Pribicsevics ezt a hírt megcáfolta és a következőket mondotta:

— Eddig még nem találkoztam Davidovicsal, de valószínű, hogy találkozni fogunk. Egyébként mi volna ebben a szenzáció? A lapok azt írják, hogy 1924 óta nem találkoztam Davidovicsal, ez azonban nem igaz. A demokratikus elemek közeledéséről Davidovics is, meg én is beszélünk.

Hír szerint Zserjav és dr. Kramer szlovéniai Pribicsevics-párti képviselők azért jöttek Beogradba, hogy Davidovics és Pribicsevics megegyezését elősegítsék.

Lesz-e demokratikus blokk?

A Radics-párti politikusoknak Davidovicsal folytatott tanácskozásáról, amelyen Grol Milán is részt vett, semmi sem szivárgott a nyilvánosság elé. Jól informált oldalról azonban sikerült megtudni, hogy

a demokraták nem tartják elérkezettnek az időt arra, hogy konkrét lépéseket tegyenek az úgynevezett demokratikus blokk létesítésére

és egyelőre csak tanulmányozzák a helyzetet. A demokratikus blokknak csak akkor volna létjogosultsága, ha a radikálisok leszorulnának a hatalomról, ami azonban igen távolos kömbindó. Az ellenzéki pártok remélik, hogy egy esetleges blokknak kétszáz egynéhány tagja volna: 79 a demokrata egyesülésből, 62 a Radics-pártból, 29 a Pasics-csoportból, 9 a földmivespártból, 23 a Pribicsevics-pártból és számítanak a németek támogatására is.

Radics összehívta a horvát parasztpárti képviselőket

Zagreből jelentik: Radics István szeptember 22-ikére hívta össze Zagreb-

ba a parasztpárt ujonnan megválasztott képviselőinek első ülését. A napirenden a választások által teremtett új politikai helyzet megvitatása szerepel. Radics-párti körökben igen kellemes visszhangra talált Pribicsevics nyilatkozata, amelyben kijelentette, hogy szívesebben működik együtt Radics Istvánnal, mint Vukicsevics Veljával. Radicsék meg vannak győződve, hogy a jelenlegi kormánykoalíció legkésőbb az új parlament verifikációs bizottságában megbukik és átadja helyét a demokratikus blokk kormányának, amelyet Davidovics Ljuba alakítana meg és amelyben helyet foglalnának a demokratákon kívül Radicsék, Pribicsevicsék, a Pasics-frakció és a földmivesek.

Ami ezeknek a meglehetősen heterogén elemeknek együttműködését illeti, a demokratikus blokk tervezői azt hiszik hogy

sikerülni fog a gazdasági kérdések előtérbe tolásával az együttműködést biztosítani és az ellentéteket a közjogi kérdések háttérbe szorításával eliminálni.

Ugy látszik, hogy Pribicsevicsékben is meg van a hajlandóság a Radicsékkel való együttműködésre és Radicsék is hajlandók az eddigi ellentéteket figyelmen kívül hagyni, miután azt hiszik, hogy a közjogi kérdések, különösen

a centralizmus és a föderalizmus kérdése ma nincs napirenden

és egy gazdasági programmal megalakuló kormánytöbbség hosszú éveken keresztül kormányon maradhatna anélkül, hogy a közjogi felfogás különbözősége akadályozná az együttműködést.

Beszélgést folytattunk egy Beogradban tartózkodó Radics-párti politikussal, aki szerint igen könnyen lehetséges volna olyan új parlamenti kombináció, amelynek alapelvei a Radics-párt szerint a következők:

1. Igazi demokratikus kormányzás az emberiség szempontjainak teljes figyelembevételével, mert nemcsak azok az állam teljesjogu polgárai, akik bizonyos pártnak tagjai, hanem minden polgárnak valóban egyenlőnek kell lennie.

2. A nép és a hatóság közötti korrekt viszonynak kell fennállnia azon az alapon, hogy

a hatóságok vannak a népet és nem a nép a hatóságokért.

3. A társadalmi osztályok közötti viszonyok igazságos rendezése és a társadalmi harmónia megővése.

Behmen volt miniszter tárgyalásai Beogradban

Az egyes pártok közötti érintkezés

során feljegyezhető, hogy Behmen volt muzulmán miniszter, aki már néhány nap óta Beogradban tartózkodik, csütörtökön meglátogatta Vukicsevics Velja miniszterelnököt, délután pedig Pri-bicsevics Szvetozárral beszélgetett hosszasan. Behmen egyébként állandó kontaktusban áll a demokrata egyesülés vezérével.

A mandátumok verifikálása

A mandátumok verifikálásának kérdését különösen az ellenzéki pártok tartják állandóan napirenden és

igyekeznek a verifikációs vitában egységes ellenzéki frontot létrehozni.

Hir szerint a Pasics-csoport külön listával akar résztvenni az igazoló bizottság megválasztásában és listavezetője Petrovics Nasztáz lesz. Érdekes, hogy a felpanaszolt visszaélések között a legtöbbet a Trifkovics Márkó ellen használt választási módszerekről beszélnek és

különösen a szombori választásokat szeretnék megsemmisíttetni,

hogy alkalmas adjanak Trifkovics Márkónak, hogy új választáson próbáljon mandátumhoz jutni.

Nyilatkozatháboru Rajics B. B. osztályfőnök és Lukics főispán között

A szombori választások körül már nagy hírlapi polémia is folyik. Lukics Predrag bácskai főispán ugyanis a Politikában nyilatkozatot tett közzé, amelyben különösen Rajics Szvetiszlavot, a B. B. B. osztály főnökét támadta. Rajics Szvetiszlav ugyancsak a Politikában választott dokumentumokkal alátámasztott nyilatkozatban, de ezzel sem sikerült elhallgattatni a szombori választások elleni panaszokat. A hivatalos radikális párt képviselői — mint az egyik radikális képviselővel folytatott beszélgetés során meggyőződünk — a maguk részéről a legnyugodtabban néznek a támadások elé, mert szerintük, nemcsak hogy nem történt Trifkovics kárára semmiféle erőszakosság, hanem éppen Trifkovics és pártja használtak olyan eszközöket, amelyeket nem tartanak összeegyeztethetőnek a választási morállal. Ha valóban szóba hozzák az állítólagos szombori visszaéléseket, akkor

Lalosevics és társai ellentámadásba mennek át és a parlament nyilvánossága előtt föl fogják tární mindazokat az adataikat, amelyeket Trifkovicsnak és pártjának a választások során tanúsított magatartásáról szereztek.

Az így további fejleményei elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Külföldi követek a külügyminiszternél

Marinkovics Voja külügyminisztert csütörtökön meglátogatták Kénard angol és Hoffinger osztrák követ. A két diplomata hosszabb ideig volt a külügyminiszternél.

A hadi táncosok alkonya

Ujból levizsgáztatják azokat a táncosokat, akik a háború alatt szereztek képesítésüket

A háború alatt, de különösen a háború befejezése után következő években nagyon sok egzisztencia nélkül álló ember csapott fel táncosoknak, mert a sok bizonytalan lehetőségű pálya közül ez látszott legkeveset többnek. Ezek a képesítés nélkül táncosok zavarlatlanul működtek egészen az utóbbi időkig, mert senki sem követelte tőlük a képesítési oklevelet.

Amikor megalakították a jugoszláv táncosok országos egyesületét, első teendő az volt, hogy ezeket a képesítés nélkül működő táncosokat megrendszabályozzák. Az egyesület többször rendezett vizsgát azok részére, akik tanítással foglalkoztak, de nem rendelkeztek a szükséges képesítéssel, hogy ilyen módon lehetővé tegyék további működésüket.

Ennek ellenére még mindig sokan vannak az országban, akik képesítés

nélkül tanítanak. A jugoszláv táncosok egyesülete most végképen rendezni akarja ezt az ügyet és úgy határozott, hogy felülvizsgálja az aktív táncosok képesítési oklevelét és azokat a táncosokat, akik a háború

alatt szerezték képesítési oklevelüket, újabb vizsgára kötelezik.

A táncosok oklevelének felülvizsgálására bizottságot jelöltek ki, amely még ebben a hónapban megkezdí működését.

Sikkasztók és egyéb szélhámosok házépítő szövetkezetet alapítottak a fogházban

Nagyarányu szélhámoságot lepleztek le Budapesten — A házépítő-szövetkezet vezetői a Markó-uccal fogházban dolgozták ki alapszabálytervezetüket is

Budapestről jelentik: Az utóbbi két esztendőben a magyar fővárost házépítési láz fogta el, amelyet ügyes kalandorok igyekeztek kihasználni. A házépítési láz növekedésével egyidejűleg számtalan olyan építőszövetkezet alakult, amely minden komolyabb anyagi erő nélkül kezdte meg működését és tisztán a hiszékeny emberek kihasználását tűzte ki célul. A rendőrség már több ilyen házépítő szövetkezet ellen indított eljárást, legutóbb pedig az ugynevezett telektulajdonosok házépítő szövetkezte került sorra. Ennek a szövetkezetnek, amelynek a Váci-ucca 20. szám alatt volt ötszobás irodája, igen sok alapítótárgya volt, köztük a hetvenhárom éves gróf Karácsonyi Aladár és Szajbey Kálmán, akik csupán a nevüket adták a szövetkezetnek. A telektulajdonosok házépítő irodája több ezer felhívást bocsátott ki, amelyben huszonöt éves törlesztésre díjtalanul kínált családi házakat. Az ügynőkök felhajtására több százán jelentkeztek a szövetkezetnél, ahol nyomában le kellett nekik fizetni negyven pengőt beruházási költségek címén, azonkívül különböző illetékeket, amelyeket a szövetkezet azzal veit fel, hogy később beindja a törlesztéselbe.

A szövetkezet — mint a rendőrség megállapította — tulajdonképpen a Markó-uccai fogházban alakult meg. Már-

kus József vendéglős, a szövetkezet vezérigazgatója, még 1924-ben különböző kaució-sikkasztások miatt vizsgálati fogságban volt a Markó-uccai fogházban. Itt ismerkedett meg Lengvári Zoltánnal, aki mint egy bankforgalmi iroda tulajdonosa üzletfelei pénzét elsikkasztotta. Lengvári összehozta Márkust a fogházban Sirdki József és Sirdki Ferenc horbélyesédekkel, akik különböző szélhámoságok miatt kerültek vizsgálati fogságba. Márkus és társai elhatározták, hogy ha kikerülnek a Markó-uccai fogházból, házépítő-szövetkezetet gründolnak. A terv keresztülvitelére a múlt évben került a sor, amikor valamennyien szabadlábra kerültek. Márkus valahogy megnyerte gróf Karácsonyi Aladár bizalmát és a gróf beleegyezett abba, hogy a szövetkezet igazgatósági tagjának sorában az ő neve is szerepeljen. A szövetkezet irányítói voltak a Markó-uccai fogház volt lakói, Márkus mint vezérigazgató, Lengvári mint műszaki igazgató, a két horbély pedig mint irodavezetők. A lépcsőre tagok egy ideig türelmesen vártak, hogy a szövetkezet mikor kezdí már meg a házépítést, később azonban gyanút fogtak és fellépetést tettek a rendőrségen.

A rendőrség már megkezdte a szövetkezet furfangos viselt dolgainak felderítését.

Hétezer katolikus zarándokolt a vrsaci bucsura

Fényes egyházi ünnepek keresztfelmagasztalás napján

Vrsacról jelentik: Keresztfelmagasztalás napján hétezer vajdasági katolikus zarándokolt el Vrsacra a nagy bucsura. Az ünnepek a várakozásnak megfelelően folytak le és az első vrsaci nagy bucsu a Vajdaság katolikusainak emlékeztető ünnepe volt.

Kedden délelőtt már ünnepi külsőt öltött a város és szokatlanul élénkek voltak az utcák. A szomszédos községek zarándokai kisebb-nagyobb csoportokban gyalog érkeztek Vrsacra. Öreg asszonyok, fiatal lányok, apró gyermekek templomi éneklés hangjai mellett vonultak a kereszt után és a tarka tömeg új színt hozott a délbánati kis város ódon falai közé. Dél felé mind több és több zarándok érkezett, akik valamennyien a vrsaci nagy templom körül gyűltek. Délután három órakor futott be a zarándokok különvonata, Becskerek-ről.

Délután félöt órakor mintegy ötezer főnyi tömeg zarándokolt a hősök temetőjébe. Ezt a temetőt, amelyik néhány hónappal ezelőtt még valóságos pusztá volt, teljesen rendbehozta és valóságos újjáépítette Vrsac társadalmának áldozatkészsége. A hatalmas tömeg nem fért el a temetőben és sokan a szomszédos dombokon helyezkedtek el.

A temetőben felállított szószéken Bruneth Ferenc bucsuvezető német és magyar nyelven gyászbeszédet mondott és az itt eltemetett hősök emlékét méltatva újabb áldozatkészségre hívta fel a város társadalmát.

A kötelességnek az áldozatai pihennek itt — mondotta — kik otthagyták otthonukat, kimentek a csatákra és lövészárkokban feküdtek hónapokon át. Nem egyszer, hanem százszor is meghaltak ezek a hősök, amikor beásák magukat a földbe. És addig építették a lövészárkokat, turták a földet, amíg

végre megásták saját sirjukat. Ők meghaltak, de emlékü örökké élni fog!

A hatásos gyászbeszéd után Endrey Jakab esperes nagy papi segédlettel gyászistentiszteletet tartott, majd a nagy tömeg zárt sorokban a katolikus templom elé vonult.

Este kivilágították a templom tőbe járatát és a zarándokoknak ezrei a katolikus temetőbe mentek. Fáklyákkal és gyertyákkal vonultak végig a város utcáin. A temető kapujában megállt a zarándokok menete és Prém Péter tordai plébános magyar nyelvű prókációt tartott, a temetőben a Rókus-kápolna előtt pedig Bruneth Ferenc német nyelven beszélt.

A lámpás processzió után a katolikus templomban toronyzene volt, amit több ezer főnyi közönség hallgatott végig.

Szerdán reggel, keresztfelmagasztalás napján, áldozás után hat órakor a magyar zarándokok a vrsaci hegyen épült történelmi nevezetességű hegykápolnához zarándokoltak, ahol Szakács Andor jermenovei plébános mondott magyar prédikációt. Később a német bucsujárók mentek fel a kápolnához, kikhez Kaib Vilmos ernesztováci pap beszélt. A magyar misét Rácz Oszkár sztarakinizsai, a német misét pedig Eisch János szoi-csai plébános tartotta papi segédlettel.

A Bácsmegyei Napló munkatársának a plébániahivatalnál a következő felvilágosításokat adták:

— A bucsu eredménye minden tekintetben kielégítő. Több mint hétezer katolikus hívő zarándokolt keresztmagasztalás napjára Vrsacra. Voltak itt magyarok a Bácskából és a Bánátról, németek, bunyevácok Szubotiváról és Kikindáról, sőt Romániából is sokan jöttek. A vrsaciakkal együtt mintegy tízezer vettek részt a bucsun. Ez volt Vrsacon az első nagy bucsu és már most

is ilyen tömegesen zarándokoltak ide a hívők, jövő évben remélhetőleg sokkal többen lesznek és számíthatunk arra, hogy huszezer idegen jön majd Vrsacra. F. Gy.

Alfred Leroy — Alphonse le roi

Hogyan terjedt el a spanyol király elleni merénylet híre

Berlinből jelentik: Az összes európai nagy lapok pár nappal ezelőtt közölték azt a hírt, hogy Alfonz spanyol király ellen Madridban bombamerényletet követtek el, a hírt azonban, mint ismeretes, hivatalosan nyomban megcáfolták.

A Berliner Tageblatt most azt az érdekes hírt közli Párisból, hogy az Alfonz király elleni merénylet híre egy fatális tévedés következtében terjedt el. Párisba az egyik lap szerkesztőségéhez távirat érkezett, mely arról szólt, hogy Alfred Leroy pénzügyi tisztviselő ellen Biarritzban merényletet követtek el. A postahivatalban azonban félreértették a nevet és Alfred Leroy helyett Alphonse le roi-t (Alfonz király) irtak a távirat szövegébe. Ez a félreértés szülte a merénylet híreit, amelyet aztán a francia sajtó nyomán ugyszólván valamennyi európai lap átvett.

Rendszeres Zeppelinjárat Európa és Délamerika között

Jövő évben megindul a Zeppelin-forgalom

Madridból jelentik: Az argentin kormány végleg hozzájárult ahhoz, hogy Buenos-Aires mellett Zeppelin-léghajók részére kikötőállomást létesítsenek, ami által lehetővé válik, hogy Európa és Délamerika között rendszeres Zeppelin-járatokat vezessenek be.

A Zeppelin-léghajók az eddigi terv szerint Sevilla és Buenos-Aires közt közlekednének egyszer kéthetenként, de amennyiben elég utas jelentkeznek, minden héten indítanak Zeppelint Délamerika felé. Az első Zeppelin 1928. október 10-ikén, Amerika felfedezésének évfordulóján indul Amerikába. Az utat hetven óra alatt tenné meg a léghajó és egy jegy ára negyzezer pezeta lesz.

A légi járatok üzleti kihasználásában a Zeppelin-műveken kívül a spanyol és argentin kormányok is részt vennének.

Önkéntes száműzetésbe ment a spanyol konzervatívok vezére

Sanchez Guerra elhagyta Spanyolországot, mert a király aláírta a parlamentet összehívó rendeletet

Madridból jelentik: Alfonz király, mint ismeretes, aláírta azt a rendeletet, amely a spanyol nemzetgyűlés összehívásáról intézkedett. A rendelet közli, hogy miután a népszavazás alkalmával nyolcmillió spanyol bizalmát fejezte ki a kormány iránt, a nemzetgyűlésbe az állami, tartományi és városi hatóságok, valamint az ipar és a munkásság képviselői a kormány nevezi ki. A nemzetgyűlés ülésén egy szónonk legfeljebb egy óráig beszélhet, interpellációt is terjeszthet elő, a miniszterek azonban az interpellációkra nem kötelesek válaszolni.

A király környezetében többen erősen exponáltak magukat amellett, hogy Alfonz király ne írja alá Primo de Rivera rendeletét, mert az árt a dinasztának. A leghevesebben Sanchez Guerra, a konzervatív párt vezére, volt miniszterelnök tiltakozott a rendelet kibocsátása ellen és kérte a királyt, hogy tagadja meg az aláírást. Guerra bejelentette Alfonznak, hogy ha a rendeletet kiadják, önkéntes száműzetésbe megy és elhagyja Spanyolországot. A konzervatívvezér be is váltotta ígérését és csütörtökön már meg is érkezett Párisba, ahol a polgári spanyol emigráció nagy ünnepélyességgel fogadta.

Guerra egyike volt a dinasztia legodaadóbb híveinek és önkéntes száműzetését úgy tekintik, mint a spanyol konzervatívok nyílt föllépését a dinasztia ellen.

Marinkovics nem találkozott Grandival

A római SHS. követ cífojja a külügy-miniszter és az olasz külügyi államtitkár találkozásának híré.

Genfben jelentik: Rakics római jugoszláv követ szerdán nyilatkozatot adott a sajtóképviseleknek, amelyben igen erélyes hangon megcáfolta mindazokat a híreket, mintha Marinkovics Voja dr. külügyminiszter Genfben találkozott volna Grandi olasz külügyi államtitkárral. Arra a kérdésre, hogy milyen stádiumban van jelenleg a közvetlen jugoszláv-olasz tárgyalások kérdése, Rakics követ ezt mondotta:

— A tárgyalásokról most sokat beszélnek és lehet, hogy sor kerül rájuk. Jellemzőnek tartom azt a mai svájci lapokban megjelent hírt, hogy Chamberlain angol miniszterelnök interveniót Grandinál és Marinkovicsnál a tárgyalások megkezdése és a jugoszláv-olasz viszony végleges rendezése érdekében, az én értesülésem szerint azonban ez a lépés Chamberlain részéről még nem történt meg.

Páris készül az amerikai legionáriusok fogadtatására

A kommunisták mindenáron meg akarják zavarni a hivatalos fogadtatást

Párisból jelentik: A francia kormány és Páris városa nagyszabású előkészületeket tesz az amerikai legionáriusok fogadtatására.

Párisba csütörtökön már megérkezett Persinah amerikai tábornok és Jimmy Walker newyorki polgármester, akik a legionáriusok fogadtatását a francia kormánnyal megbeszélték. Az ünnepélyen a polgári pártok közül csupán a szélső nacionalisták nem vesznek részt, mert azt tartják, hogy az amerikai hadsereg nem vértett Franciaországért eleget ahhoz, hogy ilyen fényes pompával fogadják őket. A kommunistasajtó már napok óta élénk agitációt fejt ki és felhívja a munkásokat, hogy a Sacco és Vanzetti kivégzése miatt egységesen tiltakozzanak az amerikai legionáriusok párisi fogadtatása ellen. A párisi rendőrség szigorú intézkedéseket tesz, mert valószínű, hogy a munkásság erőszakkal is meg fogja zavarni az ünnepélyt.

Walker pénteken felkeresi Nungesser és Colli édesanyját, akiknek átadja azt az összeget, amelyet Amerikában gyűjtöttek a tragikus sorsú pilóták hátramaradottjai számára.

10.000 gégetükör mely panamát tükröz

A volt román egészségügyi miniszter kétszáz évre ellátja az országot orvosi műszereivel

Bukarestből jelentik: A román miniszterek gazdálkodására jellemző botrányos eset került nyilvánosságra. Az eset középpontjában dr. Lupas volt egészségügyi miniszter áll. Lupas dr., a volt egészségügyi miniszter békeidőben görög keleti lelkész volt. Az impérium változás után belépett az Averescu pártba és mikor Averescu kormányra került, egészségügyi miniszter lett.

Lupas minisztersége alatt ötszázhatvanmillió leiert vásárolt az állami kórházak részére orvosi eszközöket anélkül, hogy kikérte volna a szakértők véleményét. A kórházaknak legfeljebb és bőven számítva 200 forcspre volt szüksége, Lupas mégis 1600-at rendelt. Ezenkívül 184.000 pravaz-fecskendőt, olyan modellekből, amelyek ma már nem is használatosak. Aztán hozatott 100 mozgókonyhát, a nagy kórházak részére 82 Röntgen apparátust, noha a kórházakban legfeljebb harminc radiológus van. Azt sem vette figyelembe, hogy az országban lévő háromszáz kórház közül huszonhatban van már Röntgen-apparátus, a többi kórháznál pedig a bevezetést az teszi nehezé, hogy a

helyiségekben nincsen villany. A gégeosztályok részére tízezer gégetükört vásárolt. Ez a szám olyan nagy, hogy valószínűleg az összes amerikai kórházakban sincs ennyi; egy hozzáértő orvos azt állította, hogy tízezer gégetükörrel kétszáz évre van ellátva az ország.

Amikor az új egészségügyi miniszter, Inculet ennek a rendelkezésnek iratait meglátta, megijedt és dr. Ganea egyetemi tanár, az egészségügyi miniszter volt államtitkárnak vezetésével bizottságot nevezett ki, hogy az üzletet ellenőrizze, illetve, ha lehet, storniozzák. A rende-

lés összegének megváltoztatásáról már szó sem lehet, a bizottság tehát azt az utasítást kapta az egészségügyi minisztertől, hogy a felesleges eszközöket más orvosi műszerrel cseréltesse ki.

A Cuvantul azt írja, hogy a vásárlás mögött nagy panama húzódik meg.

Városokat pusztított el a szökőár Mexikóban

A tornádó több száz emberáldozatot követelt

Newyorkból jelentik: Mexikóban a nyugati szökőár borzalmas pusztítást okozott. A partvidéken több város teljesen elpusztult. Az áldozatok száma meghalad-

ja a kétszázat. Matatlan kikötővárosban egyetlen ház sem maradt épen. A romok alól eddig husz halottat húztak ki. A súlyosan sebesültek száma több száz-

ra rug. A tengere számos áldozatot követelt a vi-

Rengőteg halászhajó sülyedt el és számos hajós a hullámokba veszett.

Budapesten csütörtökön az a hír terjedt el, hogy Apponyi ellen Genfben merényletet követtek el

A hírt határozottan megcáfolta a Schweizer Presse Telegraph

Budapestről jelentik: A magyar fővárosban csütörtök délelőtt ismeretlen forrásból az a hír terjedt el, hogy

Apponyi Albert gróf, a magyar népszövetségi delegáció vezető-

je ellen Genfben merényletet követtek el.

A hír rendkívül nagy izgalmat keltett Budapesten, de délben már megdőlt a cáfolat is: a Schweizer Press-Telegraph

a leghatározottabban cáfolta a hírt és jelentette, hogy Apponyi ellen senki nem követett el merényletet.

s az ősz magyar politikus teljesen jól van.

Belgium tanácsstagságát nem hosszabbította meg a Népszövetség csütörtöki közgyűlése

A Népszövetség ülészakát csütörtökön berekesztették — Ujabb komplikációk merültek föl a magyar-román birtokpörben

Népszövetségi kölesönt kap Görögország

Genfben jelentik: A Népszövetség csütörtökön tartotta meg utolsó teljes ülését. A közgyűlés az a belga indítványt tárgyalta, mellyel Belgium azt kéri, hogy miután a belga tanácsstagság a szeptemberi ülészakon lejárt, Belgiumot nyilvánítsák újból megválasztottnak. A javaslat fölött titkos szavazást rendelt el az elnök, amelynek eredménye az lett, hogy 48 szavazatból 29 esett a belga javaslatra, 19 pedig ellene. Minthogy azonban a megválasztáshoz legalább kétharmad szótöbbség szükséges.

az elnök a belga indítványt elvetettnek nyilvánította.

A szavazás után nyomban szólásra emelkedett Vandervelde belga külügyminiszter, aki kijelentette, hogy meggyőződése szerint a szavazás eredménye csupán annak az elvnek a hangsúlyozása, hogy a népszövetségi közgyűlés a tanácsstagok kérdésében a turnusrendszer híve. Viharos éljenzés fogadta a belga külügyminiszternek azt a bejelentését, hogy noha Belgium kibukott a tanácsból.

Belgium a szavazás után is olyan lelkesedéssel vesz részt a Népszövetség munkájában, mint annak előtte.

A délelőtti közgyűlést azután az elnök berekesztette és a delegátusokat délutánra új gyűlésre hívta össze, amelyen három új tanácstagot választanak meg.

Kilencmillió font népszövetségi kölesönt kap Görögország

A Népszövetség tanácsa csütörtökön nyilvános ülésre ült össze. Az ülés Paul Boncourt jelentésének meghallgatása után kimondta, hogy a pénzügyi bizottság jelentése alapján a Népszövetség védnöksége alatt Görögországnak kilencmillió font kölesönt nyult. Ebből az összegből három millió font sterlingot a görög valuta stabilizálására, három milliót a görög költségvetés egyen-súlyba hozására, három milliót pedig a hátralekös görög kötelezettségek teljesítésére fordítanak. A Népszövetség a

görög-nemzeti banktól függetlenül jegy-kibocsátó bankot létesít Görögországban.

A jogi szakértők még mindig nem egyeztek meg a magyar-román birtokpörben

A magyar-román birtokpör jogi részének átvizsgálására kiküldött hattagú jogi bizottság még mindig nem hozott döntést. A bizottságban melynek elnöke Scialoja olasz népszövetségi legátus, újabb komplikációk merültek fel. Chamberlain azt óhajtott, hogy a vitás kérdést utalják a hágai nemzetközi bíróság elé. Románia azonban vonakodott ehhez a megoldáshoz hozzájárulni. A birtokpörben beállott újabb nehézségek

miatt Chamberlain elhalasztotta Genf-ből való elutazását, mert be akarja várni a Népszövetség végleges döntését.

Másfélmilliárd aranyfrankot kell fizetni Romániának a lefoglalt magyar birtokokért

Bukarestből jelentik: Az *Universul* hosszabb cikkben foglalkozik a magyar birtokpörrel és azt írja, hogy ha a Népszövetség százszázalékos kártalanítást ítélt meg a lefoglalt birtokokért, Romániának összesen másfélmilliárd aranyfrankot kell fizetni, nem számítva a hetvenmillió aranyfrankra rugó kamatokat. Ez az összeg 48 milliárd lejt tesz ki, kétszer annyit, mint amennyi Románia évi költségvetése.

Elfogták Rathenau egyik gyilkosát, aki kifosztott egy dúsgazdag svéd özvegyet

A házasságszéde'gő német fajvédő évéig Stockholmban bujkált

Berlinből jelentik: A stockholmi és a berlini rendőrségnek több napig tartó nyomozás után sikerült elfogni egy veszedelmes házasságszéde'gőt, aki mint később kiderült, résztvett Rathenau meggyilkolásában is.

Stockholmban pár évvel ezelőtt feltűnt egy elegáns német fiatalember, aki Tonow álnéven feltűnően költelező életet élt és a legelőkelőbb svéd társaságokban forgott. A fiatalember megismerkedett egy dúsgazdag svéd özvegyasszonnyal, akinek udvarolni kezdett, majd házassági ajánlatot tett neki. A fiatal özvegy, akinek Tonow báró több ízben kijelentette, hogy politikai vétség miatt hagyta el Németországot, pár hónappal ezelőtt a fiatalember kérésére beleegyezett abba, hogy Berlnbe költözzék át. A német fővárosban Tonow különböző ürügyekkel több száz ezer svéd koronát csalt ki az özvegytől azzal, hogy autó- és fuvarozási vállalatába befekteti. Az özvegy minden esetben gyanútlanul átadta a fiatalembernek a

kért összegeket, mert azt remélte, hogy Tonow beváltja ígéretét és elveszi feleségül. Pár héttel ezelőtt azonban Tonow eltűnt Berlinből, mire az asszony feljelentést tett ellene a rendőrségen. Az álbárót Chemnitzben sikerült is elfogni és megállapították róla, hogy tulajdonképpen Schöllernek hívják, aki Berlinben sürün érintkezett a titkos szervezettek tagjaival. A rendőrség szerint alapos az a gyanu, hogy Schöller résztvett Rathenau meggyilkolásában, mert a Rathenau-gyilkosság után pár nappal szökött ki Németországból és tűnt fel a svéd fővárosban.

A házasságszéde'gő német fajvédő bűnlajstromát most állítja össze a német rendőrség.

Leánypanzió

Mindenemű iskolával, továbbképzővel össze-köve, nyelvek, zene, sport, stb. Prospektus kívánatra ingyen! Wien, IX., Höglingasse 12, telefon 11-7-13

Jövő héten megalakul a noviszadi polgári párt

A párt programja kizárólag városi ügyeket ölel fel

Noviszadról jelentik: Csaknem valamennyi noviszadi politikai pártban erős hajlandóság van arra, hogy a küszöbön levő községi választások alkalmából megalakuljanak minden politikai irányzatot és polgári pártba tömörüljenek, mely politikamentes szervezet kizárólag a város érdekeit tartsa szem előtt.

Ez a mozgalom a lakosság legszélesebb rétegeiben erős visszhangra talált és megindító kidolgozták a Polgári párt programtervezetét, amely a megalakulás alapját képezné és amely természetesen még újabb pontokkal egészíthető ki. A tervezetét dr. Tapavica György ügyvéd, volt alpolgármester, a közigazgatási ügyek egyik alapos ismerője dolgozta ki és főpontjait a következők:

Valamennyi városi földek felszabadítandók az agrárreform alól, mert a városi költségvetés alapjául, a város terjeszkedésének és a város által felvett kölcsönök telekkönyvi biztosítására szolgálnak. A városi nagyréteg csatornázni, illetve lecsapolni kell. A város közvetlen közelében nem szabad téglaégetőket megépíteni. Az élelmiszerpiacot a Dunapart közelében a mai állatvásártérre kell elhelyezni, ugyanott kell felállítani az új vásárcsarnokot. A közbiztonság kiemelt egészségügyi intézmény, amely nem képezhet jövedelmi forrást a város részére, mert is a jelenlegi közbiztonsági intézkedések arányosítani kell a tényleges vágóhídi kiadásokkal. A városban és külterületén csatornázást kell építeni. Munkások létesítésére pénzügyi alapot kell teremteni. Olyan munkások részére, akik a környékből jönnek be Noviszadra dolgozni és a hét hat munkanapját Noviszadon töltik, munkáskaszárnyák építendőek. A városi vezetőség feladatává kell tenni, hogy az állami és városi hivatalnokok lakóházainak építéséhez szükséges tőkét akár helyi, akár külföldi érdekeltségű biztossítsa. A város több helyén nyilvános sétányokat kell létesíteni, az utcákat befásítani és kiskertekkel ellátni. Az utcák tisztaságára az ediginél lényegesen nagyobb gondot kell fordítani, a kövezetvámot leszállítani, hasonlóképpen a vásári utcaételek is. A város messzemenő előzetes tanúsítást a gyáriparral szemben és különös

gondot fordítson a közbiztonságra, a város kulturális fejlődésére, hogy Noviszad nagy és erős kulturális és gazdasági központ legyen. Végül a Polgári párt Noviszad és Petrovaradin testvérváros

sok egyesítését kívánja. A párt programját ki fogják nyomtatni.

A Polgári párti mozgalom megindító a jövő héten tartják meg alakuló ülésüket.

Szombaton adják át a mandátumokat a szubotici kerület képviselőinek

A választási főbizottság nem állapított meg szabálytalanságot a választásnál

A szubotici kerületi főbizottság, melynek Sztamenkovic Trajko dr., beogradi felelőtleni bíróság bírja az elnöke, helyettes elnöke pedig Pavlovics István szubotici törvényszéki elnök és hivatalból tagjai Hoffmann Kálmán városi tanácsnok és minden párt két megbízottja, hétfő óta a szavazatszedőbizottságok elnökei által beterjesztett választási iratok felülvizsgálásán dolgozik. Csütörtökön került sor a két járás választási iratainak felülvizsgálatára és a főbizottság valószínűleg pénteken teljesen befejezi a választási iratok felülvizsgálásának munkáját a szubotici kerület többi járásából is.

A főbizottság eddig nem talált semmiféle szabálytalanságot a szubotici választókerületben és rendben találta a jegyzőkönyveket. A főbizottság pénteken kiállítja a szubotici kerületben megválasztott hat nemzetgyűlési képviselő megválasztásáról szóló jegyzőkönyvet és szombaton adja át a képviselőknek a mandátumokat.

Azoknak a képviselőknek, akik nem veszik át személyesen, postán fogják kézbesíteni a mandátumot.

Ahol senki sem akart szavazni

A szerbiai Szelenci község egész lakossága tartózkodott a szavazástól — Ha vanezer dinárt követeltek a kortesektől iskolaépítésre — A választási elnök sem adhatta le a szavazatát, mert az nem volt volna titkos

Sabácról jelentik: Páratlan választási epizód folytán kellett a sabáci főbizottságnak pótválasztást elrendelni Szelenci községben. Ebből a községből valamennyi párt urnáját üresen szállították vissza, a jelölést csak egyetlen szavazógolyócskát sem kaptak, mert az egész község lakossága tartózkodott a szavazástól vasárnap. A közös elhatározással kimondott passzivitásnak érdekes előzményei vannak.

Szelenci község népe évek óta hajcol azért, hogy iskolát és tanítót kapjon. Hosszas utánjárás és kiféltés eredményeképpen nemrég megkapták az iskola építéséhez szükséges anyagot, de még mindig hiányzott az építkezési munkálatok költségeire szükséges összeg. Ezért a szelenciek a választási agitáció idején minden kortes elé, aki a faluba

betette a lábát, egyetlen követelést szegtek: *Aki hatvan ezer dinárt ad az iskolaépítéshez, arra fogunk szavazni.* Miután egyik párt sem volt hajlandó ezt a befektetést eszközölni, Szelenci választópolgárai valamennyien távol tartották magukat a szavazástól. A szavazóhelyiség egész napon át üresen kongott és a választási elnök sem szavazhatott le. Az egyedüli szavazógolyócska ugyanis elárulta volna, hova adta le szavazatát a választási elnök, aki így megsértette volna a választások tisztaságát, amit a törvény tilt.

Perics Ninko közoktatásiügyi miniszter, a kerület listavezetője, a minisztertanácsban is bejelentette a történeteket és annak a véleménynek adott kifejezést, hogy nem volt helyes Szelencin pótválasztást elrendelni, mert ezt senki sem

kérte és könnyen megtörténhetik, hogy a választók a pótválasztáson is passzív magatartást fognak tanúsítani. A közoktatásiügyi miniszter különben már a választások előtt kinevezte a szelencii tanítót, ez azonban még nem foglalta el állását.

Porig égett egy kastély Starib cs. j határában

Atizennyolcszobás épület és nagymennyiségű gabona a lángok mar'a éka et'

Szaribecsejéről jelentik: Hatalmas tűzvész pusztított szerdán éjjel Szaribecsej község határában. Eddig még ki nem derített módon kigyulladt és teljesen leégett a volt Milin-féle uradalom hatalmas, tizennyolcszobás kastélya.

A kastély, amelyet a hozzátartozó birtokkal együtt nemrég árverésen vásárolt meg eddigi tulajdonosától, Milin Milivoj földbirtokostól Milosavljevic Koszta, noviszadi kereskedő, éjjel tizenkét óra tájban gyulladt ki. A tüzet a közelben tartózkodó Lubicssek Ferenc gazdálkodó vette észre, aki nyomban fellármázta a kastélyt és a közeli gazdasági épületek lakóit. Néhány perc alatt azonban a tűz oly rohamosan elterjedt, hogy már az egész kastély lángokban állott és Milin Milivoj, aki mint Milosavljevic megbízottja a kastélyban lakott, csak nagynehezen tudta kimenteni családját az égő épületből. A kastély megmentéséről már szó sem lehetett, már csak azért sem, mert a szaribecseji toronyőr nem vette észre a tüzet és így a tűzoltóság nem vonult ki. Csupán annyit sikerült elérni, hogy a tűz tovább terjedését megakadályozták és a közeli gazdasági épületek megmaradtak.

A kastély teljes berendezésével porrig égett, ugyancsak a lángok martaléka lett az épület egyik szárnyában telrak tározott száz métermázsza árpa és ötven métermázsza buza is. A kastély a Rossia-Fonçiere biztosítótársaság szubotici fiókjánál volt biztosítva, úgyhogy a kár megtérül.

Csütörtökön délelőtt vizsgálóbizottság szállt ki a tűz színhelyére a tűz keletkezésének megállapítására. A tűz valószínűleg a kéményből kipattanó szikráktól keletkezett.

Birkózás

Irtá Schöpplin Aladár

Alkonyat felé volt, az evezősök legnagyobb része — már akik nem mentek messzebb turára — hazatért a csónakházba. A széles terrazon üldögéltek, feküdtek, kuporogtak, kiki a kényelemről alkotott fogalma szerint. Csöndesen beszélgettek, olyan témákról, melyek megcsodáltságuknál fogva szinte hozzátartoztak pihenésükhöz. Nem voltak fáradtak, csak az a halk lankadság volt bennük, ami el szokta az embert fogni, ha a napi munka és néhány órai testgyakorlás után átadja magát a pihenésnek.

Csendes beszélgetésük akkor lett élénkebb, mikor Harmathy a birkózóversenyéről kezdett beszélni, amit este látott a cirkusban. Ez volt a nap izgató sporteseménye, amely az egész várost tűzbe hozta. Egy orosz és egy délamerikai mesztic — fél világot bejárta hívatásos birkózók viadala volt ez, csodája a brutális emberi izomerőnek, az orosz, a mindent lebíró technikai készségnek és az idegek éberségének a mesztic részéről. A fiuk közül csak Harmathy látta, mert részletesen, plasztikusan, a szakértő sportember szabatoságával beszélt róla, egy-egy fogást be is mutatott egyik-másik klubtárs testén és a többiek figyelmes érdeklődéssel nézték. Így került általában a birkózásra a szó, barátságosan vitatkozni kezdtek azon, hogy a testi erő a földolgo-e a birkózásban vagy pótolható-e az izmok fogyatéka a technika finom eszközeivel. Harmathy az utóbbit vitatta, Kenyeres az előbbi és két pártra szakadt a farsaság. Csodálatosképpen a két párt bizonyos állandó jelleggel oszlott meg:

azok voltak a Harmathy nézetén, akik őt tartották a legkitünőbb magyar uszónak. Kenyeres nézete mellé az ő uszóversenyi hívei állottak. Ez a vita már két év óta tartott, két részre oszlott benne az egész sportközvélemény és a versenyeredmények sem tudták eldönteni. Egyszer Harmathy került előnybe, de a következő versenyen Kenyeres lehuzta a rekordját — és így ment a vetélkedés váltakozva. Az utóbbi időben kezdett a döntés — egyelőre még alig észrevehetően — Harmathy felé hajlani, az ő most tetőpontjára jutott fiatal-sága már-már előnybe jutott Kenyeres roppant testi ereje és régi tapasztalata felett. Az emberek inkább csak benyomás, mint pozitív tudomás alapján kezdtek érezni, hogy a fiatalabb uszó fog a végén győzni, mert a fiatal-sága még nagy fejlődés biztosítékait rejtje magában, míg Kenyeres, az utóbbi tíz év hanyatlen uszóbajnoka, már csak hanyatlani fog: túl van kulminációja idején.

— Te tanultál birkózni? — kérdezte vita közben Kenyeres.

— Valamikor, mielőtt még igazán uszni kezdtem volna — felelt Harmathy.

— Azóta abbahagytam.

— Nekem fogalmam sincs a technikáról. Sohase próbáltam. De azért fogadni merek, hogy a földre fektettek.

A vitaközök felnéztek; a két bajnok közötti különbséget érintette Kenyeres. Az ő roppant testi ereje tartotta az egyensúlyt Harmathy tüneményes testi ügyességével és hajlékonyságával szemben.

Harmathy nyugodtan felállt.

— Megpróbálhatjuk. De a vitát ez aligha dönti el, hiszen én nem igen beszélhetek birkózási technikáról. Nem sokat tanultam és azt is rég abbahagy-

tam. De ha kíváncsi, megpróbálhatjuk. Felállottak, szemben egymással. A többiek gyűrűbe sorakoztak, leguggolva a széles terrazonon, kíváncsian várva a szokatlan látványosságot.

Kenyeres támadott Neki az volt a modora: már az első pillanattól úgy legyűrni az ellenfelet, hogy az elveszítse bizalmát és ne bírja követni. Nagy testi fölénye egy pillanatra majdnem érvényesült, Harmathy csaknem megígrott, de nagy ügyességgel összeszedte magát és ő ment át támadásba. A harc kifejlődött köztük, mind a ketten teljes erővel belefeküdtek, forgatták, szoritották egymást, a verejték kezdett gyöngyözni a homlokukon, a karok mint letéphetetlen kígyók fonták át testük lábcsáráik úgy nekifeszültek, hogy minden inuk külön látható lett a bőrön át, a két fiatal, erős, sporttal gondosan kiművelt test összegomolyodott egy mozdó, ide-oda hányódó tömeggé.

A zajtalan küzdelemből, melyben csak a birkózók szuszgó lélekzete hallatszott, valami riasztó horkantás hangzott ki. A nézők önkéntelenül is Kenyeresre pillantottak. Ő horkantott egyet és a többiek megdöbbenve látták, hogy az arca eltorzul, a düh grimasza üt ki rajta. Kenyeres elvesztette önműlő, most kitör ur lőfékeztségtől a düh — nem a mostani küzdelem eldönthetőségé miatt, hanem valahonnan az öntudata alól, ahova eltemette a két éves, soha el nem dönthető versengés alatt. Harmathy nyugodtan, tárgyilagosan dolgozott még, de egyszer belenézett ellenfele arcába, meglátta benne azt a félelmetes kifejezést, az ő arca is elsápadt és mintha tükrévé vált volna Kenyeres arcának. A két ellenfél most már úgy állt szemben egymással, mindkét ekéseredett, esküdt ellenség és via-

daluk dühös, szenvedélyes izgalomba ment át, minden pillanatban attól lehetett tartani, valami unfair dögöt csinálnak.

Ekkor valami hallatlan, elképesztő dolog történt. Küzdelem közben Kenyeres, mikor a fejével a Harmathy nyakához ért, egy artikulátlan, bösz hangot hallatott és aztán vadul beleharapott ellenfele nyakába. Fogai nyomán kiserkent a vér és nagy seb nyílt ki Harmathy nyakán.

A többiket eddig elnémitotta a dühös küzdelem izgalma, de most már nem bírták nézni. Felugráltak és közbevetették magukat.

Abbahagyni — harsogta a klub kapitánya és már választotta is szét a viaskodókat. A többiek segítettek neki s egy pillanat múlva vége volt a küzdelemnek. A két birkózó sápadtan, lihegve állt és nem mertek egymásra nézni. A társaik szóltak hozzájuk, esztőltag, szinte félénken de ők nem is hallották. A dühük hirtelen lecsappant, szegyenkezést érezték, mint aki olyasvalamit mutatott meg magából, amit szegyenkezve rejtgetni illik.

Kenyeres tért előbb magához. Sápadtan, szemét lesütve lépett Harmathyhoz és kezét nyújtotta neki:

— Ne haragudj, Géza...

Többet nem tudott mondani, a hangja reszkető volt. Harmathy megszorította a kezét:

— Mért haragudnék? Nem történt semmi.

Aztán kihajolt a víz fölé, kimosta a nyakán a sebet. A kapitány flastromot tett rá: mindenki igyekezett úgy tenni, mintha csakugyan nem történt volna semmi. De esőndben voltak, a beszélgetés nem tudott köztük újra elindulni.

„Jelentem alássan, meggyilkoltam a feleségem“

Egy szubotikai vasúti fékező nyolc késszurással halálosan megsebesített egy fiatal varrónőt, akivel vad házasságban él! — A gyilkos önként jelentkezett a rendőrségen

Szubotica közelében, a radonováci Jakobcsics-telepen csütörtökön a kora délelőtti órákban borzalmas gyilkosság történt.

Makszimovics Bózsó huszonnégyéves vasúti fékező konyhakéssel összeszurkálta a vele vadházasságban élő Szekulics Erzsébet huszonnégyéves szubotikai varrónőt.

A véres tett után Makszimovics kirohant a lakásból és önként jelentkezett a vasúti rendőrségen, ahol letartóztatták.

A dráma első felvonása

Makszimovics Bózsó néhány hónappal ezelőtt ismerkedett meg Szekulics Erzsébettel és csakhamar szerelmi viszony fejlődött ki közöttük. A szép és fiatal leány szívesen fogadta Makszimovics közeledését, aki megígérte neki, hogy feleségül fogja venni, amint helyzete jobbra fordul. Később Makszimovics rábeszélte a leányt, hogy addig is, amíg el nem veszi, lakjék vele együtt, amibe Szekulics Erzsébet bele is egyezett. A fiatalok ekkor a Szegedi-úti huszárkaszárnya mögött elterülő Jakobcsics-telepen béretek ki egy szobás lakást, amelybe beköltözve, egyideig zavartalanul éltek.

Néhány héttel ezelőtt a férfi észrevette, hogy házastársa mindjában elhidegül tőle és később azt is észrevette, hogy az asszony szerelmi viszonyt kezd egy Zlatkovics Vlada nevű szubotikai emberrel.

Ettől kezdve Makszimovics és Szekulics Erzsébet között napirenden voltak a civakodások. A férfi féltékeny volt, a nő pedig nem is tagadta, hogy szakítani akar vele és Zlatkovicssal akar összeállni, aki sokkal jobb bánásmódot és jobb életet ígért neki.

Mivel a lakás és a butorok az asszonyé voltak, egy napon Szekulics Erzsébet kiutasította a házból Makszimovicsot, és tudtára adta neki, ha nem távozik el, Zlatkovics megöli. Makszimovics azonban továbbra is hazajárt, de a házbeliek előadása szerint örökké veszekedtek, mert az asszony tudni sem akart többé a férfiről.

Mivel a férfi nem akart távozni és a fenyegetésekre sem reagált, az asszony távozott el a házból és néhány héttel ismeretlen helyen tartózkodott.

Makszimovics azonban nem akart lemondani róla és minden nap várta, hogy az asszony visszatérjen.

Segítség!

Szekulics Erzsébet néhány nappal ezelőtt újból visszatért a lakásba, ahol csütörtökön reggel megjelent Makszimovics is és kérdőre vonta, hol volt és mi a szándéka.

Kilenc óra felé az asszony udvarra nyíló szobájából

velőtrázó sikoltozás és dulakodás zaja hallatszott ki,

majd az asszony kiáltása:

— Segítség, segítség, megöli!

Müllerné, a ház tulajdonosa rohant a szoba felé, felnyitotta az ajtót és látta, hogy a férfi

éppen beledőlt egy kést az asszony mellébe.

Müllerné rárohant Makszimovicsra, aki még kétszer szurt és ütlegelni kezdte. A gyilkos ekkor eleresztette az asszonyt és kezében a véres késsel kirohant az uccára és futva eltűnt a kaszárnya mögötti térségen.

Az asszony ott feküdt a szoba földjén, melléből patakzott a vér. A lakás fel volt dőlve és látszott, hogy az asszony elkeseredetten védekezett.

A vasutas a tett után átrohant a térségen, eljutott a Szegedi-úti huszárkaszárnya elé, ahol eldobta a véres kést, kezét a földre törülte és lassu léptekkel a vasúti rendőrségre ment.

„Megöltem a Böskét!”

Makszimovics bement Predics Bogó-

ljub vasúti kocsiszár szobájába, levette sapkáját és így szólt:

— Jelentem alássan, megöltem a feleségemet, a Böskét.

majd a kocsiszár elé tartotta két kezét, amelyen

látszott a rászáradt vér.

Predics kocsiszár, a vasúti rendőrség főnöke nyomban kihallgatta a gyilkos vasúti fékezőt, aki elmondta, hogy féltékenységből összeszurkálta a vele vadházasságban élő Szekulics Erzsébetet.

— Hol van ő? — kérdezte a kocsiszár.

— Ott hagytam a lakásban — felelte Makszimovics és hirtelen elkezdett sírni.

A vasúti rendőrség telefonon értesítette a városi rendőrség büntügyi osztályát, amely intézkedett, hogy a tettest szállítsák át a rendőrségre és egyidejűleg a mentőket is értesítették.

Nyolcszor dőtte a gyilkos a kést Szekulics mellébe

A mentőket azonnal kiment a radonováci Jakobcsics-telepre, ahol a gyilkosság történt. Az asszony ott feküdt a szobában eszméletlenül, hatalmas vértócsában, de még élt.

A mentők az asszony testén

nyolc mély szurást találtak.

Sebeit bekörözték és beszállították a kórházba, ahol megoperálták.

Makszimovicsot két rendőr megbilincselve felvitte a városháza ügyeletes szobájába, ahol dr. Momirovics Veljko főkapitányhelyettes kihallgatta.

Makszimovics részletesen elmondta a gyilkosság előzményeit, majd a gyilkosság lefolyását.

A rendőrség intézkedésére Makszimovicsot kivitték a helyszínre, ahol a rendőrségi bizottság előtt eljátszotta a gyilkosságot. Utközben a huszárkaszárnya előtt a detektívek leszállították a kocsi- ról a gyilkos vasutast, aki megmutatta azt a helyet, ahol a kést eldobta. Hosszas keresés után Momirovics dr. főkapitányhelyettes a fűben rábukkant a husz centiméter hosszú éles konyhakésre, amely

egész markolatáig véres volt.

A helyszínen Makszimovics megmutatta, hogy folyt le a dulakodás közte és az asszony között.

A helyszíni szemle

A szobában egy ágy, egy szekrény, asztal és két szék az egész butorzat. A föld tele van vérről, a tüzhelyen az asszony sárga kötött blúza hever, rajta nagy vértócsák és tisztán látható a hely, ahol a gyilkos a kést beledőlte. Egyik sarokban a hevenyében letakart ágy, középen asztal és két szék. Makszimovics megmutatja, hol ült és nyugodtan meséli el, hogy kérte az asszonytól a holmijait, de ő azt felelte, hogy az már nincs itt.

— Kérdeztem tőle — mondja a vasutas — hogy komolyan el akar-e főlem válni, ő erre azt felelte, hogy vigyázzak magamra, majd megfogta a karomat és ki akart húzni a szobából. Én felugrottam, elkaptam a derekát, mire ő átesett a széken, ekkor rátérdeztem és újból kérdeztem:

— Hát bosszút akarsz állni?

— Igen — felelte ő.

Még egyszer kérdeztem és mikor újból azt felelte,

elővettem a kést és szurtam, ahol értem.

— Hol tartotta a kést? — kérdezte dr. Momirovics főkapitányhelyettes.

Makszimovics megmutatja a derek- övét és a kés tokját, majd elmondja, hogy a kést szerdán reggel vette Szuboticán, mert félt, hogy az asszony új barátja megtámadja és megöli. Tagadja, hogy ő előre készült volna a merényletre.

Még néhány kérdést intéz hozzá Momirovics főkapitányhelyettes, majd a helyszíni rajzok elkészítése után a helyszíni szemle véget ért. Makszimovicsot a detektívek visszavitték a rendőrségre. Részletes kihallgatását és a tanukihall-

gatásokat pénteken kezdi meg a rendőrség.

A kórházban

A délutáni órákban érdeklődünk a kórházban Szekulics Erzsébet állapota felől és azt a választ kaptuk, hogy

a nyolc szurás közül, melyeket tet-
tén találtak, három életveszélyesen

súlyos, a többi öt szurás csak könnyebb sérülést okozott.

A szurások egész felső testét elborítják. Egy szurás a vállát érte, ez a legmélyebb, több mély szurás van a két mellén, a többi szurások nem mélyek és ferde irányban hatoltak be Szekulics Erzsébet testébe.

Szekulics Erzsébet egészen az esti órákig még nem nyerte vissza eszméletét.

Dr. Vuics kezelőorvos azon a véleményen van, hogy Szekulics Erzsébet életben marad, ha komplikációk nem állnak be.

Ismét szigorúan elrendelték az adótartozások végrehajtását

A kerületi pénzügyigazgatóságoknak tíz naponként jelentést kell tenniük az adófizetésekről

A pénzügyminisztérium távirati rendeletet küldött a szubotikai pénzügyigazgatóságnak, amelyben elrendeli, hogy szeptember 16-ával folytassák az adóhátralékok végrehajtási uton való behajtását. A távirat szövege, amit az adóvezérlőigazgatóság írt alá, a következő:

100.897. szám. A pénzügyminisztérium 89558 számú rendeletével kapcsolatban elrendelem az összes pénzügyigazgatóságoknak, hogy szeptember 16-án újból kezdjenek hozzá az adóhátralékok exekutív behajtásához. A befizetett adók összegéről a pénzügyigazgatóság tíznaponként küldjön jelentést.

A távirat további részében felhívja a pénzügyigazgatókat, hogy az esedékes adóbehajtásoknál a legszigorúbb járjanak el, mert senki sem vonhatja ki magát az adófizetés alól.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa felkereste hivatalában Svábics Szvetozár pénzügyigazgatót, aki kijelentette, hogy felettes hatóságainak rendeletét köteles szövegszerűen végrehajtani és semmiképpen kivétel nem fog tenni. Figyelmezteti a pénzügyigazgató az adózókat, hogy adótartozásukat minden különösebb felhívás vagy intés nélkül rendezzék, mert a végrehajtás és az azt megelőző eljárás sok pénzbe kerülnek az adózóknak.

A jugoszláv református egyházmegye közgyűlése Noviszadon

A presbiteri világszövetség budapesti gyűléséről több előkelőség érkezett Noviszadra

Noviszadról jelentik: A jugoszláv református egyházmegye csütörtökön délelőtt tartotta Noviszadon a református templomban ezidei évi rendes közgyűlést, amelyen az ország minden részéből nagyszámúban érkeztek résztvevők és amelyre Budapesten a napokban megtartotta presbiteri világszövetség konferenciájának résztvevői közül többen külföldi előkelőség érkezett le.

A közgyűlés alkalmából közel kétszáz vendég érkezett Noviszadra, akiket Horváth Lajos noviszadi református lelkész fogadott és magánháznál szállásolt el. A külföldi bejelentett vendégek közül Ch. Marle d. Aubigne, a presbiteri világszövetség elnöke nem jött el, de megjelentek W. Hamilton skóciai lelkész, a világszövetség főtitkára, Arnal franciaországi teológiai tanár, Blair J. C. indiai lelkész. A jugoszláviai református egyházmegye vezetősége részéről Klepp Péter egyházmegyei főesperes, dr. Kurcz Henrik egyházmegyei főgondnok érkeztek Noviszadra. Feltűnést keltett, hogy a budapesti jugoszláv konzulátus az egyházmegyei közgyűlésre Noviszadra utazni kívánó tíz francia lelkésznek megtagadta a beutazási engedélyt.

Szerda este fél 8 órakor a noviszadi református templomban egyházi ünnepély volt, amelyet gyülekezeti ének vezetett be és amely után Nánay Attila knezsevi-vinográdi lelkész mondott imát. Gutschn Adolff református kántor orgonán előadta Halévy „Rakhet siralmát”, majd Klepp Péter főesperes magasszónyalású beszédben üdvözölte a világszövetség kongresszusáról érkezett külföldi előkelőségeket, akiknek nevében S. W. Hamilton edinburghi lelkész köszönte meg a meleg fogadtatást. Utána John C. Blair, az indiai miszió üdvözlését tolmácsolta.

A noviszadi református egyházi dalárda Beethoven „Isten dicsőségét” énekelte nagy tetszés mellett. A magas szónok után Berger Henrik feketicsi német református lelkész nagy vonalokban ismertette a budapesti világszövetség kongresszusáról.

Szendvics Károly, a noviszadiak kiváló esodahegedűse játszotta el a hallgatóság feszült figyelmé és tetszése közt Vivaddi

„Adaggio”-ját, amely általános elragadtatást keltett.

Gachal János debeljacsi református lelkész, bánáti alesperes saját költeményeit szavalta el, utána az egyházi dalárda Haydn zsolttárát énekelte és végül Kovács József lugji lelkész bibliamagyarázata és a gyülekezeti ének után az ünnepély befejezést nyert. Az ünnepségen mindvégig jelen volt dr. Csirics Iréne görögkeleti püspök és dr. Borota Braniszláv polgármester.

Csütörtökön reggel fél 9 órakor ünnepi istentisztelet volt a református templomban, amelyet gyülekezeti ének vezetett be. Agoston Sándor feketicsi lelkész imát mondott és újabb gyülekezeti ének rekesztette be az áitatósságot.

Délelőtt 9 órakor dr. Kurcz Henrik, a református egyházmegye főgondnoka megnyitotta az egyházmegyei közgyűlést és annak nevében üdvözölte a külföldi vendégeket, a vallásügyi minisztériumot képviselő Janics Dragutin vallásügyi osztályfőnököt, a Noviszad város nevében megjelent Lakics János polgármesterhelyettest, a hadsereg képviselőjét és a közgyűlés résztvevőit. Indítványára a közgyűlés üdvözlő táviratot küldött a királynak.

Ezután áttért a közgyűlés a napirendi tárgyalásra, amely főleg belső egyházi, adminisztratív kérdésekből állott.

Fél 12 órakor az elnökség dr. Borota Braniszláv polgármesternél, Gyokics Gyura hadseregpáncsnoknál és dr. Csirics Iréne püspöknél tisztelt meg. Délben a Szlobodában társasébd volt, amely után a közgyűlés folytatva tanácskozásait és azokat este befejezte.

„UNA”

a jelenkor legkiválóbb kézi
tűzoltó-készüléke
Ára 800—1800 dinár
Képviseletet keressünk
„UNA”-trgovina kemikoh-
tehnikih materijala
Zagreb, Račkoga ulica 3

NAPRÓL NAPRA

Uj bélyeg Chopin arcképével. Nemcsak bélyeggyűjtők, hanem a zenészek körében is érdeklődésre tarthat számot az az új bélyeg, melyet Chopin arcképe díszít. Lengyelország postájának legújabb bélyege ez, melyet most adtak ki. Tudvalevően Paderewszky-bélyege is van már a lengyel postának, mely később Haydn-, Mozart-, Beethoven- és Schubert-bélyegeket is szándékozik kiadni művészies kiállításban.

*

Ha a királyok leszállnak a nép közé. La Rochefoucauld hercegnek Kraszin népbiztos lányával kötött házassága még mindig foglalkoztatja az egész világot. La Rochefoucauld herceg az egyik legregebbi francia nemesi család sarja. Igaz ugyan, hogy éppen a francia nemesség körében kreálták azt a közmondást, hogy »a földet trágyával kell gazdagabbá tenni«. Ezzel a közmondással igazolták mindig mezalianszukat a francia arisztokraták. Sok híres mezaliansz történt Franciaországban. Így többek között Bonaparte Roland herceg elvette feleségül Marie Blancot, a montecarlói játékbank bérlejtőnek lányát. Bertier marsall egyik utóda egy zsidó pénzarisztokrata lányát vette el. Valamikor Ausztriában is nagy szerepet játszottak a mezalianszok a társadalmi életben. Egy-egy híresebb mezaliansz óriási szenzációt kellett. Érdekes apróságokat mond el a régi osztrák mezalianszokról gróf Maleszewszky János az egyik osztrák lap hasábjain. Előadja, hogy csupán az ugynevezett mediatisált hercegi családok tagjai voltak bizonyos fokig egyenrangúak az uralkodó család tagjaival és ezeket mezaliansz nélküli lehetett feleségül venni. Így például IV. Károly öccse, Miksa főherceg teljes joggal vehette el feleségül Hohenlohe-Schillingfürst-Ratibor Franciska hercegnőt. Égügy, ahogyan Mária Erzsébet hercegnő teljes joggal mehetett férjhez Windischgrätz Ottó herceghez. Voltak azonban nagy bonyodalmak is, különösen Németországban. A Lippei uralkodó herceg például kénytelen volt trónjáról lemondani, mert egy Unruh-leányt vett el feleségül, mert az Unruh-család egy fokkal alacsonyabban állt a nemesi ranglétrán, mint a Lippei hercegi család.

Ha egy mediatisált hercegi család valamelyik tagja mezalianszt kötött, utóda nem örökölhette a címét és automatikusan kizárták az örökségből. Számos ilyen eset történt. Nagyon sok mezaliansz történt a hesszeni uralkodó családban is. A hesszeni hercegek közül számos vettek el grófnőket feleségül, ami rendkívül súlyos dolog és nagy büni volt.

A Habsburg-családban is történt több morganatikus házasság. Így például az egyik Ferdinánd főherceg elvette feleségül Philippine Welzert, akinek családja azonban később grófi rangot kapott. Egészen ismeretes Ferenc Ferdinánd trónörökös esete is, aki Chotek grófnőt vette feleségül.

*

Zarándoklás Mekkába — automobilon. Dseddai tudósítás szerint az idén rengeteg a mekkai zarándokok száma. A háború óta most először zarándokolnak ilyen tömegesen oda a mohamedánok, mert a mostani egyiptomi kormány kedvező állapotot teremtett számukra és megkönnyítette nekik az Egyiptomban való tartózkodás feltételeit. Átlagos számítás szerint Jávából, Batáviából hetvenezer, Indiából harmincezer mohamedán érkezett Egyiptomba, hogy Mekkába és Medinába zarándokoljon a szent helyekre. A másfelől érkezettekkel együtt mintegy kétszáz ezerre tehető a zarándokok száma. Érdekes, hogy már modernizálódott a zarándoklat is: a nem hajón érkezett zarándokok közül nagyon sokan automobilon segítségével tették könnyebbé a nehéz szárazföldi utazást. A tevéket is legyőzte az automobil, mint a lovakat. A szent uton most már automobilon túlközlése is hallatszik, hirdelve hogy a modern világ legyőzte a régit.

*

Mit állapított meg Lindberg jelleméről a grafológia? A Société de graphologie főtitkára, Camille Sterletski, érdekes grafológiai véleményt mondott Charles Lindbergről, az óceáni repülő auto-

gramjáról, melyet megmutattak neki.

— Előre kell bocsátanom — mondta — két fontos megjegyzést. Egy aláírás nem adhat alkalmat a grafológusnak arra, hogy az írást hosszasan és aprólékosan tanulmányozza, bár kétségtelen, hogy maga az aláírás is magában rejtje az író írásának minden jellegét. A második megjegyzésben pedig az, hogy Lindberg olyan körülmények között vetette papírra hirtelen az autogramot, hogy a kimerülés és az idegesség nagy befolyással lehetett írásának módjára. De e két megjegyzésem-től eltekintve, megállapíthatom az autogramból írójának szilárd jellemét: azt a szilárdságot, mellyel minden módon megvalósítja szándékát. Igazolja ezt a mostani sikere is. Az írás »tömöttek«, ami azt mutatja, hogy Lindberg — egészséges ember. A betűk állásából és formájából arra lehet következtetni, hogy Lindberg ideális lelkiéletű és hajlamos a miszticizmusra is. Minden jel, amit ebben az autogramban grafológiai szempontból megfigyelhetek, a magasabb rendűség grafológiai jelei. Nem csoda, ha ilyen ember világhírűvé válik cselekedeteivel.

Vasárnap is nyitva tarthatók Vrsacon az üzletek

Az alkalmazottakat nem szabad vasárnap foglalkoztatni

Vrsacról jelentik: A vrsaci vasárnapi munkaszünet körül a kereskedők és alkalmazottak között támadt küzdelem minden héten újabb és újabb egymással ellentétes miniszteri rendeletet eredményezett. Néhány nappal ezelőtt a szociálpolitikai miniszter szigorú rendelettel életbe léptette a vasárnapi munkaszünetet, szerdán pedig egy újabb rendelet ismét megváltoztatta a helyzetet. A szociálpolitikai miniszter Jovanovics Svetolik polgármester intervenciójára megengedte, hogy a kereskedők Vrsac speciális helyzetére való tekintettel vasárnap délig nyitva tarthassák üzleteiket, a kereskedelmi alkalmazottakat azonban vasárnap nem szabad foglalkoztatni.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa felkereste Jovanovics Svetolik polgármestert, aki a vasárnapi munkaszünet ügyében kedden Beogradban volt és személyesen referált a szociálpolitikai miniszternek a helyzetről. Jovanovics polgármester munkatársunk előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Vrsac kereskedelmének létkérdése a vasárnapi munkaszünetről kiadott rendelkezés felfüggesztése, mert ha ez nem sikerül, az amugy is sokat szenvedett kereskedelem teljesen tönkre megy. Személyesen jártam el ebben az ügyben a miniszter urnál és informáltam a helyzetről. Közbenjárásomra a miniszter ur módosította rendeletét és megengedte, hogy az üzletek vasárnap délig nyitva tarthatók. A legszigorúbban tilos azonban az alkalmazottakat vasárnap foglalkoztatni. Erre vigyázni is fogunk és aki a rendelet ellen vét, súlyos büntetésben részesül. Az üzletek vasárnap délig nyitva tarthatók, de csak a tulajdonos és családtagjai szolgálhatnak ki a vásárló közönséget.

— A hetivásárát továbbra is vasárnap tartjuk meg Vrsacon.

A szociálpolitikai miniszternek újabb rendelkezését Belacrkvára is kiterjesztették.

A t. hölgyközönség figyelmébe!

Átköltözés miatt az összes rektáron levő medell fűzők és melltarók mélyen leszállított áron kaphatók, mérték után a legújabb divatu és formás minőségű anyagból fűzők és melltarók már 700 dinártól kezdődnek. Javítást és tisztítást elfogadjuk.

Schäfer Margit

Subotica, Ka adžić va ri. 7. (udvarban) 8750 Bácsmegeyi

HIREK

Japán versek

NUKADA

Szivrepesve vártalak az este.
Felujjongtam egy erősebb neszre,
Háttha te vagy! Mégis csak te jössz!
Hogy csalódtam jöttödet remélve!
Zörögtek a faágak a szélbe,
Csak a fák közt zörögött az ősz.

A VILÁG NYOMORUSÁGA

— Okura —

E rut világ olyan gonosz,
Hogy élni fájdalomt okoz,
Ó mért nem vagyok kis madár!
Ha nekem szárnyaim lennének,
Engem senkise látna mdr!

FÜZFA

— Mushimore —

Ez a domb itt egy leány sírhantja.
Szomorú fűz ágait ráhajtja,
Hogy a szomszéd sírdombra is futja.
Susog, susog szótalan felette,
Vajon van-e, aki még nem tudja,
Hogy a fűz ezt a lányt szerette?

HONVÁGY

— Jakamochi —

Ha este van s a szürke, bus ködök
Szállonganak a mély tenger fölött
S a levegőben szállanak a darvak
Eszembe jutsz hazám
Fordította: Ambrus Balázs

*

— Sztankovics földművelésügyi miniszter vasárnap Szomborba utazik. Beogradból jelentik: Sztankovics Szeveztozár földművelésügyi miniszter vasárnap Szomborba utazik, ahol meg fogja tekinteni mindazokat az intézményeket amelyek minisztériuma hatáskörébe tartoznak. A miniszternek Szomborban ünnepléses fogadtatást készítenek elő. Vasárnap délig Sztankovics Szeveztozár részt vesz a cukorrépatermelők szombori gyűlésén. Hétfőn a miniszter motoroson utazik a Dunán és megtekint azokat a védelmi műveket, amelyeket az utóbbi időben emeltek az árvízveszély ellen.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Ényhe felhősebb idő, eső nem valószínű.

— Az új állampolgárok névjegyzéke. Beogradból jelentik: A belügyminisztérium a közeli napokban a vajdasági vádosok polgármesteri hivatalának és a endörseinek megküldi azoknak a névjegyzékét akik állampolgárságukat az utóbbi időben szerezték meg. Ezzel a minisztérium azt akarja elérni, hogy az iparrendélyt kérő polgárok ne legyenek kénytelenek állampolgársági okmányukat hosszadalmas uton a minisztériumtól kérni. Ugyanancsak hasznát látják annak a katonakötelesek is, akiknek állampolgársága a névjegyzék alapján könnyen megállapítható lesz. A névjegyzék már megérkezett a noviszadi polgármesteri hivatalhoz és hamarosan megkapják azt a többi városok polgármesteri hivatalai is.

— Heinzl lesz ismét Zagreb polgármestere. Zargebből jelentik: Zagreb város törvényhatósági bizottsága szeptember huszadikán tartja első ülését. Az újonnan megválasztott városi képviselők vezetői esütörtökön tanácskozára ültek össze, amelyen elhatározták, hogy valamilyen támogatni fogják Heinzl volt polgármestert. A horvát blokk huszonöt szavazatai kivül még tizenegy szavazat biztosítva van Heinzl részére, ami biztos megválasztását jelenti.

— Izidora Duncan halálos autószerencsétlenség áldozata lett. Nizzából jelentik: Izidora Duncan, a világhírű táncosnő egy autószerencsétlenség alkalmával halálát lelta. A táncosnő autótaxi hazafelé tartott barátjai kíséretében. A nyakán fehér velencei sál volt, melyet az autó kereke elkapott. A sál megfojtotta Izidora Duncan, majd kivetette a kocsi-ból, úgyhogy gerincoszlopa eltört. A táncosnő két fia, pár évvel ezelőtt, szintén autószerencsétlenségnek esett áldozatul.

— Titokzatos gyilkosság Németországban. Berlinből jelentik: Glatzban titokzatos gyilkosság történt. Grehl Vilmos huszonnégy éves mechanikus, a fajvédő szervezet tagja megölt egy Jarosch nevű utazót. A gyilkos, akit letartóztattak, azt vallotta, hogy Jarosch nem ismerte, de meg kellett gyilkolnia, mert különben a saját élete kerül veszedelembé. A rendőrség azt hiszi, hogy valamelyik hazafias szervezet vértörvényességének itéletét hajtotta végre a mechanikus.

— Földrengés Besszarabiában. Bukarestből jelentik: Besszarabiában heves földrengéseket éreztek. A földrengés, mely huszonnyolc másodpercig tartott, oly erős volt, hogy Kisenevben néhány ház berölt. A földrengésnek emberáldozata nem volt.

— Szocialista interpelláció a francia-orosz viszonyról. Párisból jelentik: Spinasse szocialista képviselő interpellációt jegyzett be a kamara interpellációs könyvébe, amelyben felvilágosítást kér Briandtól a francia-orosz diplomáciai viszony ügyében. Kérdi, mi az oka annak, hogy a kormány minden bizonyíték híján Rakovszky szovjetkötvet távozását követeli, amivel a diplomáciai viszony megszakítását igyekeznek előidézni. A kamara ülészaka valószínűleg október tizenhétadikán kezdődik.

— Pirandello, d'Annunzio és — Guido da Verona népszerűsége. Milánóból jelentik: A »Fiera Letteraria«, Olaszország legnagyobb irodalmi hetilapja érdekes kimutatást közöl arról, hogy a legnépszerűbb olasz írókat hány példányban olvassák — hazájukban. A kis kimutatás adatai meglepők. Kiderül például, hogy Pirandello világhírű szindarabja, a »Hat szerepő keres egy szerzőt« mint olvasmány, egyáltalán nem hat elementáris vonzóerővel az olaszokra. Közel egy évtizede már, hogy állandóan beszélnek róla, éles viták is voltak, de azért összesen csak — három kiadást ért meg. D'Annunzio sem olyan olvasott író az Alpesek aljában, mint ahogyan az ember világhíre után hinné. Legnépszerűbb regényei is legfeljebb csak öt kiadást értek meg, újabb könyvei pedig oly kevésbé fogynak, hogy a második kiadáshoz is alig jutnak el. Ezzel szemben Papini »Vita di Cristo«-ja már tizenöt kiadással dicsekedhet el. A legnépszerűbb és legolvasottabb író ma egész Olaszországban Guido da Verona. A kritika nem mindig fogadja egyöntetű lelkesedéssel, de a közönség annál nagyobb mohósággal olvassa. Az ő könyveinek egyes kiadásai tízezer példányt jelentenek és nem egy olyan regénye van, amely harminc-nyolcvan kiadást ért meg alig pár esztendő alatt. Guido da Verona, ha legújabb regényeit is hozzászámítjuk, a kimutatás szerint közel öt millió könyvvel szerepel egyedül az olaszországi olvasók táborában.

Budapestre utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Parkszálloda, amennyiben a szobák árából husz százalék, az éttermi árakból pedig tíz százalék engedményt ad a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Parkszállodának lapunk más helyén olvasható, szíves figyelemre méltó hirdetésére figyelmét.

— A sikkasztás vádja alól felmentették, de a tárgyaláson kiderült, hogy három gyilkosságért körözik. Budapestről jelentik: A budapesti járásbíróság esütörtökön jelentéktelen sikkasztási egyet tárgyal, amelynek vádlottja Lindberger Vilmos kereskedelmi alkalmazott volt. A személyi adatok megvizsgálásánál a bíró megállapította, hogy Lindbergert a veszprémi bíróság háromrendbeli gyilkosságért körözi. A vádlott ennek hallatára csaknem elájult, majd kijelentette, hogy tévedésről lehet szó és őt másnak a bünesselkényével vádolják. A sikkasztás vádja alól a járásbíró felmentette Lindbergert, de nyomban detektíveket hívott, akikkel átvizsgálta a rendőri kapitányságra, annak megállapítása végett, hogy valóban ő-e az, aki ellen körözölvelet bocsájtottak ki.

— Tizenhárom munkást megsebesített, egyet megölt a leomló sziklafal. Ungvárról jelentik: Felsővíznic község határában munkások egy magaslaton vágták a fát, ahol csusztatón leeresztették a fát a folyóig, hogy innen azután tutajokon szállíthassák tovább. Este óriási vihar támadt, a környéken hatalmas eső zuhogott alá, ami a munkásokat bekergette a kalyibába. Egyszerre retentő villámcsapás csattant s a következő pillanatban a hegy egyik nagy szikladarabja lezuhant s a fát kiszaggatva a földből, magával sodorta s így csuszott lefelé a hegyoldalra. A munkások kirohantak a kalyibából, azonban néhányat elérte a leomló sziklafal. Kravcsik Gusztáv 69 éves munkás a helyszínen meghalt, két munkás súlyos és tizenkettő könnyebb sérülést szenvedett. A súlyosabban sérülteket beszállították a kórházba. Vizsgálóbizottság szállt ki a helyszínre, amely megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

— A vajdasági magyar színház kardinálisokat és segédzsinészeket keres. A vajdasági magyar színház igazgatósága felkéri azokat a jómegjelenésű és jóhangu, jugoszláviai illetőségű hölgyeket és urakat, akik a vajdasági magyar színházhoz kardinálisnak és segédzsinészeknek szerződésnek, küldjék be ajánlataikat szeptember 20-ikéig Földessy Sándor színházigazgatónak címezve a Bácsme gyei Napló szubotocai kiadóhivatalához. Az ajánlatban meg kell jelölni az eddig betanult szerepeket és kardinálisokat (műkedvelői előadásokra, esetleg színházaknál), továbbá az iskolai képzettséget, jelenlegi foglalkozást és pontos címet. Fénykép is melléklendő. A felvételi vizsga Szubotocán lesz, ennek időpontjáról a jelentkezők levél útján kapnak értesítést. Keres azonban a színház jó zongoristát, vagy zongoristánót, karmester mellé korrepetornak, valamint színházi kelleket, némi kaudióval rendelkező pénztárosnőt és színházi díszletmestert. A kardinálisok és segédzsinészek felvételi vizsgaanyaga: szavaltat, ének, tánc és irodalmi ismeretek.

— Betörték a beltíncei plébániára. Murszkaszubotáról jelentik: Vadovics Rezső beltíncei plébános lakásába ismeretlen tettesek betörtök. A betörők az emeleti ablakhoz éjszaka létrát támasztottak és behatoltak a lakásba és a hivatalos helyiségekbe. A tettesek kifosztották a plébánia pénztárát, azonkívül sok ruhásműt vittek el. A csendőrség nyomában van a betörőknek.

— A bukaresti postaigazgató jubileum bélyegeket sikkasztott. Bukarestből jelentik: Az Adeverul feltűnést keltő cikket közöl, amelyben súlyos váddal illeti a román posta és táviráda volt vezérigazgatóját, Papacosteát. Azzal vádolja ugyanis, hogy az állam vagyonából négy millió leit sikkasztott el olyképpen, hogy a legutóbb kibocsátott jubileumi bélyegekből százhuszezer szériát visszatartott s azokat nagy áron eladva, a befolyó pénzt magának tartotta meg. Papacosteá volt különben az, aki egyik magasállású tisztviselő bizalma útján akciót indított az ország összes posta és távirádai alkalmazottai körében, hogy neki, miután a postások és távirádszók fizetésrendezési ügyét segített megoldani, egy palotát ajándékozzanak. E célra minden tisztviselőnek, sőt a levélhordónak és szolgáknak a fizetéséből is megfelelő összegeket levontak.

— Előléptetések a noviszadi vámhivatalban. Noviszadról jelentik: A pénzügyminiszter Kosztics Zsivorád és Djivorics Vidoje vámtiszteket raktárfőnökhelyettesekké, Vucsekics Radovánt pedig adótitkárrá nevezte ki a noviszadi vámhivatalhoz.

— Villamos fényzőrök a noviszadi repülőtéren. Noviszadról jelentik: A hadügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy a noviszadi repülőtéren levő villamosvezetékálózatot kibővítsék és a repülőteret villamos fényzőrökkel szereljék fel, amelyek lehetővé teszik, hogy a noviszadi repülőterre este, vagy éjjel érkező idegen repülőgépek részére fényjelekkel utbaigazításokat adhassanak.

A Szent Péter esernyője nem kerül könyvárusi forgalomba

Csak azok kaphatják meg a könyvet, akik a szelvényt tíz dinárral együtt beküldik

Mikszáth Kálmán, a nagy magyar regényírónak munkáit a magyar olvasóközönség fiatalabb generációja alig ismeri, habár ezek a regények a magyar irodalom legelvezetesebb olvasmányai közé tartoznak. Mikszáth munkáiból az utóbbi időben nem jelent meg újabb kiadás és a *Minerva-nyomda R.-T.* könyvosztálya most azt akarja elérni, hogy mindenki

olcsón, majdnem ingyen hozzájuthasson ezekhez az örökbecsű regényekhez.

A vállalat könyvkiadó osztálya rövidesen

Mikszáth egyik legkitűnőbb regényének, a *Szent Péter esernyőjének* a szétküldését.

A könyv finom papíron nyomva, bekötve,

tíz dinárba kerül azoknak, akik az alábbi szelvényt tíz dinárral együtt beküldik a *Minerva-*

nyomda R.-T. címére.

A Szent Péter esernyője könyvárusi forgalomba nem kerül és így csak azok kaphatják meg, akik a szelvényt idejében beküldik.

Minerva-nyomda Subotica

Kérem Mikszáth Kálmán *Szent Péter esernyője*

című regényét kötött példányban a mellékelt 10 dinár ellenében megküldeni

Kelt

olvasható aláírás

postos cím

— A kis táncosnő tragikus halála. Párisból jelentik: Párisban az egyik revüszínházban baleset történt. Az egyik görli táncosnője után a színpad mögött megbotlott s hogy el ne essen, valamibe meg akart kapaszkodni. A villanyvezetéket fogta meg véletlenül s a magasfeszültségű áram megölte. A párisi lapok sajnálkozva írják a kis táncosnőről, akinek 600 frank volt a havi fizetése. Ezért minden este tíz táncszámot kellett végigtáncolnia.

— Nyolc fegyveres rabló kifosztott egy kocsimárost és egy falusi jegyzőt. Kassáról jelentik: Nagyszavcsó községben nyolc fegyveres rabló fényes nappal betört Rosenblüth Sándor ottani kocsimárosra. — Pénzt vagy életet! — kiáltották a megriadt kocsimárosra, aki átadta nekik hatezer korona készpénzt. A sikerült rablás után még elfogyasztottak két liter bort, azután a kocsimárost és feleségét odakötötték ágyához s eltávoztak. A község jegyzőjéhez mentek, akit hasonlóképpen kifosztottak, majd befogták a jegyző kocsiába s elvitték rajta az erdő felé, ahol eltittek. A csendőrség keresi a rablókat.

— Furcsa szerelmi dráma, melyben a menyasszony megőrül Rómából jelentik: Fantasztikusan borzalmas eset történt a napokban Cassina faluban. Egy Ancesco nevű paraszt hosszú időn át jegyben járt egy fiatal leánnyal. Nemrégiben azonban a lánynak gazdagabb kérője akadt és ő azt választotta. Három nappal ezelőtt tartották meg az esküvőt. Az esküvő utáni vacsorára váratlan berontott Ancesco, a volt vőlegény. Ordítva rohant a szobába, felugrott egy székre és karját a menyasszony felé nyújtva, magából kikelve harsogta: »Boszorkány! Boszorkány! Megszállta az ördög! Meneküljtek!« Óriási pánik támadt. A fiatal nőre anynyira hatott volt szerelmesének fellépése, hogy öngyengeni kezdett. Beszállították a római tébolydába, Ancesco, akit letartóztattak, vallomásaiban eladta, hogy már régebben elhatározta, hogy bosszút fog állni hűtlen szerelmesén.

Elhízott egyéneknek a természetes »Ferenc József« keserűvizkúra hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a *Ferenc József* vizet szívélzsirosodásnál is reggel, dében és este egy-egy harmadpohányi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Amerikában is fellépett a gyermekparalízis. Washingtonból jelentik: A közegészségügyi hivatal közhírré tette, hogy Ohio, Kalifornia, Newyork és Massachusetts államok egyes városaiban sok gyermekparalízis eset fordult elő és a baj járványszerűen terjed. Szeptember 3-ig 450 megbetegedést jelentettek be a hatósági orvosok.

— Szabadlábba helyezték a zagrebi kommunista pör vádlottait. Zagrebből jelentik: A zagrebi törvényszék büntetőtanácsa csütörtökön foglalkozott a kommunista agitációival vádolt egyetemi hallgatók és munkások felfolyamodásával és úgy határozott, hogy a főtárgyalásig valamennyiüket szabadlábba helyezi. Az ügyészség felelőszéket adott be a vádtanács döntése ellen, de a bírói szék helybenhagyta a vádtanács határozatát. Az ügyészség az összes vádlottakat szabadon bocsátotta.

Dr. Kosztolányi Árpád orvos rendelkezéseit este 7—8-ig újra folytatja. Nappali rendelés 9—11-ig és 3—5-ig. *Szudarevics-ucca 40. szám.*

— Elloptak egymillió frankot érő templomi szobrot. Párisból jelentik: Toronban az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a székesegyházba, magukkal vitték a templom évszázados nagyértékű kincseit. Elvittek többek között egy rendkívül értékes Krisztus-szobrot is. A Krisztus-szobor elefántcsontból van, ötven centiméter magas és Duquesnoi híres francia szobrász készítette a XVII. században. Az elefántcsontszobor a szakértők véleménye szerint egymillió frankot ér.

— Felakasztotta magát. Murszkaszubotáról jelentik: Lipovei községben Skerget István gazdálkodó felakasztotta magát. Mire megtalálták, már meghalt. Tetének okát nem ismerik, de valószínű, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt vált meg az élettől.

— Meztelen tolvaj a kukoricásban. Sztaribecseiről jelentik: A Sztaribecsei határában levő »Urikert«-nek nevezett kukoricaföldek tulajdonosai feljelentést tettek a sztariyecseji rendőrségen, hogy az egyik kukoricásban egy meztelen ember tanýázik és a környékbeli harminfiakat dézsmálja. A feljelentés folytán a rendőrségi járőr megjelent a kukoricában, ahol egy kukoricaszárból és száraz gallyakból összerótt kunyhóban egy meztelen embert találtak. A furcsa ember a rendőrök láttára futásnak eredt, azonban sikerült elfogni. A rendőrségen megállapították, hogy Mihalik Andrásnak hívják, pacsíri illetőségű elmebajos csavargó.

— Az angol király mint elárúsító. Londonból jelentik: György király a napokban jótékonyági bazárt rendezett balmerli palotájában. A palota parkjában állították fel a pavilonokat. György király jó példával járt elől, odaállt az egyik virágpavillon pultjához és szorgalmasan árúsította a virágokat. Néhány perc alatt elkapták tőle a virágokat. Miután raktára már teljesen kiürült, az élelmes király most már az üresen maradt virágvázákat árúsította, szintén szenzációsan magas áron. Két másik pavilonban Marv királynő

és a yorki hercegnő árultak különböző luxuscikkeket. A vásáron a legnagyobb eredményt egy festmény érte el. Ezt a képet nem más festette, mint Churchill pénzügyminiszter, egyenesen a jótékonyági bazár javára. Beavatottak szerint a pénzügyminiszter első képzőművészeti alkotása nem nevezhető éppen remekműnek, mégis 125 fontot fizetett érte Sir Frederick Ponsomy. Ez volt a legnagyobb összeg, amit a jótékonyági bazáron kifizettek.

A Baranyai Menekültek Egyesületének szubotocai csoportja folyó hó 18-án délelőtt tíz órakor a Sokolska-uccai (Bartalos-vendéglő) helyiségében rendkívüli fontos taggyűlést tart. Minden tagnak a megjelenés kötelező.

Jugoszlávia meg akarja tiltani a használt textilgépek behozatalát. Jugoszláv ipari körökben mozgalom indult meg a használt textilgépek behozatalának megállítására. A jugoszláv textilipar a háború utáni években alapította meg jugoszláviai gyárait és hogy ezek hamarabb üzembe legyenek helyezhetők, külföldről hozott be kiseleztezt, használt gépeket, amelynek élettartama természetesen meglehetősen rövid, azonkívül modeljeik elavultak és így a termelőképesség messze mögötte marad az új típusú gépeknek. A régi Jugoszláv textilgyárosok azt kívánják, hogy a kormány tiltsa meg a régi, használt textilgépek behozatalát, hogy az új gépek csak új gépekkel rendezhessék be műhelyeiket.

— Érdekes nemzetközi kongresszus Berlinben. Berlinből jelentik: November hó folyamán rendkívül érdekes nemzetközi kongresszus fog ülésezni Berlinben, ahol a nemzetközi munkássegély nevű humanitárius szervezet, amely főleg az elemi csapások okozta károk enyhítésére törekszik, fogja ünnepeelni hatéves fennállását. Ez alkalomból a munkás gyermeksegítő akció javára a világhírű Einstein Albert professzor fog előadást tartani a relativitási elmélet újabb eredményeiről. A külföldiek sorában a legnagyobb érdeklődéssel várt előadó: Krupszkaja asszony, Lenin özvegye, aki az orosz tanácsállam gyermekvédelméről fog ismertető előadást tartani és ez alkalom lesz a berlini közönségnek a tanácsállam tízéves évfordulója alkalmából a szovjetbirodalom belső viszonyait is megismerni. Egészen rendkívüli esemény lesz azonban a kongresszuson Sun-Jat-Sen, »a kínai Lenin« özvegyének megjelenése, aki a kínai eseményekről fog részletes beszámolót tartani s a kínai szabadságharcnak az európai munkásmozgalommal való egybefüggéseiről értekezni. A kongresszuson ezenkívül egész sereg érdekes európai és amerikai vezető férfiu vesz részt. Brown püspök Amerikából, Barbusse, a kiváló francia író, Cook angol bányászttikár szintén egy-egy előadással szerepelnek a kongresszus programján.

— Póterettségi a vrsaci gimnáziumban. Vrsacról jelentik: A vrsaci gimnáziumban szeptember 14-ikén kezdődtek meg a póterettségi vizsgálatok. Az írásbeli vizsgák szeptember 14—16-ig tartanak, a szóbeli vizsgák pedig 20—22-én lesznek.

— Páris mellett kiraholtak egy adóhivalt. Párisból jelentik: Páris közelében kedden a hajnali órákban az adóhivatal előtt egy autó állott meg, melyben négy elegánsan öltözött ismeretlen egyénült. Ezek álkulcs segítségével behatoltak az adóhivatalba, feltörték a vaspénztárt, ahonnan 125.000 franknyi készpénzt vittek el magukkal. A betörést az tettes lehetővé, hogy az adóhivatal főnöke és öre vadászni ment, a portáscsalád pedig elutazott egy temetésre.

— Kilenc újabb halálos ítéletet hozott a lenigradi törvényszék. Moszkvából jelentik: A lenigradi törvényszék hatnapos tárgyalás után kihirdette az ítéletet abban a kémkedési pörben, amelynek huszonhat vádlottját azzal gyanúsították, hogy Anglia és Kína javára kémkedtek. A törvényszék kilenc vádlottat halálra ítélt. A pör három női vádlottját öt-husz évi fogsázzal sújtotta, öt vádlottat pedig felmentett. Az államügyész egy örmény kommunistavezér, valamennyi vádlottira halálbüntetést kért.

— **Megszüntették Setyerov Szlávkó ellen a sajtóügyl eljárását.** Becskerekéről jelentik: A becskereki ügyészség, mint ismeretes, eljárást indított dr. Setyerov Szlávkó demokratapárti képviselő ellen egy cikke miatt, amelyben azt írta, hogy a pénzügyminiszternek az az egyedüli célja, hogy minél több pénzt összeharácsofjon. Az eljárás megindítása a képviselő ellen a pénzügyminiszter felhatalmazása alapján történt, most azonban meg is szüntették, mert a pénzügyminiszter ezt a felhatalmazást visszavonta.

Megtakarít sokat, ha gyermekeinek iskolakönyveit és egyéb iskolaszereit a Jedinstvo könyvkereskedésben vásárolja. Telefon 7—44.

— **A noviszadi adófelszámolási bizottság ismét megkezdte működését.** Noviszadról jelentik: A részvénytársaságok, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója ügyében az adófelszámolási bizottság Noviszadon szeptember 27-ikén újból megkezdte működését.

E. Szécsi

„PHILATELIA“

Bácska kereskedés Subotica Cirila Metoda trg 53 (Teréz templommal szembeni sorban). Nagy választék külföldi bélyegekből. Legújabb kiadású albumok minden nagyságban és katalógusok raklárán. 1417

— **Eltemették Paievics Dragoljub repülőőrhagyót.** Noviszadról jelentik: Paievics Dragoljubot, a szerencsétlenül járt noviszadi repülőőrhagyót csütörtökön délután temették el szülővárosában Jagodinán. A temetésen a hadügyminiszterium, a repülőparancsnokság és a noviszadi repülőezred is képviseltette magát.

— **A »Nyugat« Jugoszláviában.** A belügyminiszter több magyarországi lap részére adott Jugoszláviában terjesztési engedélyt. Ezek között van a »Nyugat«, a legnívósabb magyar irodalmi folyóirat is. A jövőben a Nyugatot a jugoszláviai lapárusoknál vásárolhatja az olvasó.

Kozmetikai rendelő, villany- és fénykezelés, orvosi felügyelet. Ciril i Metoda trg 5. l. em. (A volt Vojvics Piroška-féle ház.)

— **Uj hivatalos órák a noviszadi városküzében.** Noviszadról jelentik: Noviszad polgármestere rendeletet adott ki, amely szerint szeptember 16-15-ikétől kezdve a városküzében reggel 8—12-ig és délután fél 3—6-ig lesznek a hivatalos órák. Feleket csak délelőtt fogadnak, délután csak azokat fogadják, akiket külön beidéznek.

— **Molnár Ferenc: »Játék a kastélyban« — a noviszadi Nemzeti Színházban.** Noviszadról jelentik: A noviszadi Nemzeti Színház szombaton este mutatja be Molnár Ferenc »Játék a kastélyban« című vígjátékát. A világsiker aratott magyar darabot Vasiljevics Zsárkó fordította szerbre. Az előadás rendezését a színház igazgatója, dr. Vojnovics végzi. A szereposztás a következő: Turaj — Vaszics, Anni — Pregarac, A színész — Zsivanovics.

Asszonyom! Hiába kísérletezik, csakhamar meg fog győződni, hogy szépséghibáitól csak **Roth Olga speciális kozmetikai intézete** (Subotica, Kralj Aleksandrova ulica 4. sz., Rossija Poniclere palota, félemelet) tudja végleg feloldással megszabadítani. Szépségápoló szerel kiváló hatásúak és vidéken is közzismertek. Postai szétküldés. Kaphatók szeplő- és arcfehéritő-krémek, szappanok és gyógypuderek, hámlasztók, Orado arcpakolás. Hajszálak végleges eltávolítása, Tanítványok felvételnek.

Ha olcsó, de jó és elegáns bécsi szabású **férfi-, női- valamint gyermek-fehérműt** akar vásárolni, forduljon bizalommal **POLLÁK LEO céghez Senta (Bácska)** Kérjen árjegyzéket! 8980

— **Tüzek Gospodincin.** Noviszadról jelentik: Szerda este tíz órakor Gospodincin kigyulladt Dobanovacska Pavle háza. A tűz átterjedt az udvaron felhalmozott termésre, majd a szomszéd ház tulajdonosának Vlach Stevannak, termésc és egy gazdasági épülete is leégett. Ugyancsak szerdán tűz volt Gospodincin Peles Szevan házában is. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet gyerekek okozták, akik gyufával játszottak. A noviszadi törvényszékről bizottság száll ki annak megállapítására, hogy a tüzekért kit terhel a felelősség.

— **A szalonikli frontáttörés évfordulója.** A szubotica tartalékos tisztek egyesülete csütörtökön ünnepelte meg a szalonikli ütközet évfordulóját. A templomokban istentisztelet volt, amelyen résztvettek a katonai és polgári hatóságok vezetői. Noviszadon, Szomborban és Becskereken szintén diszes keretek között ünnepelték meg az évfordulót.

— **A noviszadi főgimnáziumban október elsején kezdődik a tanítás.** Noviszadról jelentik: A noviszadi főgimnáziumban a tanítás október 1-én kezdődik.

— **Holttest a kuthan.** Murszkaszubotáról jelentik: Polona községben Kócán Iván gazdálkodót egy nyitott kuthan holtan találták hozzátartozói. Kócán egyik lábára béna volt és valószínű, hogy vízmerítés közben véletlenül zuhant a kutha.

Jadranska Plovidba D. D. Adria Tengerhajózási R. T. Sušak

Táviratelm: JADROPLOV.

6 különféle nagyságú gőzhajó. Rendszeres gőzhajójáratok az Adriai tengeren, elegáns és kényelmes gőzhajókkal. Gyorsjáratok Dalmáciába és az összes firtóhelyekre. Dalmáciába gyors személygépkocs indul minden vasárnap 14.45 órakor a 2 csavaros »Karadjordje« gőzhajó és minden csütörtökön 14.45 órakor a »Zagreb« gőzhajó, közvetlen össatlakozással a beograd gyorsvonathoz. Állandó gőzhajójáratok személy- és teheráru forgalomban Triesttel, Albániával és Görögországgal. Igazgatóság Sušak.

— **Öngyilkosság.** Csantavírről jelentik: Vig Pál huszonöt éves csantavíri lakos öngyilkossági szándékkal zsirszódát ivott. A fiatal ember gyógyíthatatlan betegség miatt akart megválni az élettől. Állapota életveszélyes.

— **A noviszadi színházegyesület jövő évi programja.** Noviszadról jelentik: A Matica Szrpszka védnöksége alatt álló noviszadi színházegyesület, amelynek elnöke Sztankovics Szevtozár földmívelésügyi miniszter, kijelölte a jövő színházi szezonban előadásra kerülő darabokat. Színpadra kerül: Sztanovics: »V. Uros halála«, Sztanovics: »Láza i paralázsa«, Veszelinovic Brzak: Gijdo, Gyorovics: »Adem heg«, Szremac-Miljkovic: »Ivkova szlavaja«, Bunics: »Vojvoda Brana«, Glisics: »A fortély«, Vojnovics: »Ekinoció«, Nusics: »Miloje tizedes«, Nusics: »Utazás a föld körül«, Sztankovics: »Kostana«, Sztankovics: »Tasana«, Jovanovics: »Fiaink«, Predics: »Miniszter ur, Predics: »Első fecske«, Brankovics: »A láthatáron«, Predics: »Jelics ezredes«, Predics: »Golgota«, Nikolajevics: »Sok nyár«, Krsztonosics: »A szöktetés«, Vaszics: »Foglyok«. A külföldi darabok közül Lukács: »A vöröshajú«, Lengyel: »Antónia«, Molnár: »Játék a kastélyban«, Molnár: »Liliom«, Tolsztoj: »Az élő halott«, Herceg: »A kék róka«, Mijaszniczki: »Nyul«, De Flers: »Miketa és az anyja«, De Flers: »Buridán samara«, Thomas: »Charles nénye«, Nikodemi: »Szkampolo«, De Flers: »A szép kalandornő«, Asch: »A bosszuállítás istene«, Maners: »Szivecském«, Pég. Blumenthal: »Az arany kakas«, Deneri: »A két árva«, Henequin: »H. Henrik«, Schönthal és Mozer: »A könyvtáros«, Arzibasev: »A féltékenysége«, Ibsen: »A kísértetek«, Hugo Viktor: »Lukrecija Borgia«, Sardou: »A boszorkány«, Aversencko: »Játék a halállal«. A noviszadi Nemzeti Színház szeptember 15-ikén Odavics: »Apánk szelleme« című drámai trilogiájával nyitja meg kaput. A következő héten Molnár Ferencnek »Játék a kastélyban« című vígjátéka kerül színpadra Molnár vígjátékát Vasiljevics Zsárkó fordította szerbre.

KINTORNA

Rendőr a csavargóhoz.
— Miért lakik maga itt?
— Mert innen nem bír kilakoltatni a háziur!
— De én ki tudom!
— Maga viszont nem tud stájerolni!

*
Bíró: Milyen az ön férjének a természet?

— Hát kérem, amikor részeg...

Bíró: Nem mikor részeg, amikor józan?

Tanu: Józannak még nem láttam soha!

*
— Boldog a leányod?

— Ó, hogyne! A férje borzalmasan fél tőle.

*
Egyik előkelő étterembe, amelynek elegáns tulajdonosa köztudomás szerint fizetési zavarokkal küzd, betelepültek egy urias külsejű vendég.

Pompás vacsorát, jó borokat rendel, s mikor fizetésre kerül a sor, azt mondja a pincérnek, hívják elő a gazdát.

A vendéglős fürgén odasiet. A bőven költekező vendég érzéstől remegő hangon így szól hozzá:

— Bocsáss meg, testvér, kolléga... te érteni fogsz engem. Én is fizetésektelen vagyok.

TŐZSDE

Zürich, szept. 15. (Zárlat.) Beograd 913, Páris 2233, London 2521 és ötnyolcad, Brüsszel 7220, Milánó 2822, Amsterdam 20778, Berlin 12339, Bécs 7310, Szófia 375, Prága 1536.50, Varsó 58, Budapest 9065, Bukarest 321.

Beograd, szept. 15. (Zárlat.) Páris 22210—22410, London 27585—27665, Newyork 5661—5681, Brüsszel 7905—7935, Genf 1094—1097, Milánó 30825—31025, Berlin 1354—1351, Bécs 79303—80203, Prága 16805—16885, Budapest 994—997.

Zagreb, szept. 15. (Zárlat.) London 275.85—276.85, Newyork 56.54—56.84, Genf 10.94—10.95, Milánó 308.25—310.25, Berlin 13.51—13.54, Bécs 7.9918—8.0218, Prága 168.80—168.81, Budapest 9.95—9.98.

Szombori terménytőzsde, szept. 15. Bácskai buza 200—202.50 dinár, új rozs 280—285 dinár, zab 195—197.50 dinár, árpa 220—285 dinár, tavaszi 260—265 dinár, tengeri 187.50—190 dinár, bab 300—310 dinár, válogatott 330—340 dinár, liszt 0-ás és 00-ás 425—435 dinár, kettes 405—415 dinár, ötös 375—385 dinár, hatos 335—345 dinár, hetes 275—285 dinár, nyolcas 205—215 dinár, korpa 175—180 dinár.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 15. Buza: Bácskai 78—79 kilós, 2%-os 295—300 dinár, Bánáti 78—79 kilós, 2%-os 290—295 dinár, Szerémi 78—79 kilós, 2%-os 292.50—297.50 dinár. Rozs: Bácskai 72 kilós, 2%-os 280—290 dinár. Árpa: Bácskai 65—66 kilós 260—265 dinár, Szerémi 65—66 kilós 260—265 dinár. Zab: Bácskai 200—205 dinár, Szerémi 207.50—210 dinár, Szlavóniai 207.50—210 dinár. Kukorica: Bácskai 192.50—195 dinár, Szerémi 192.50—195 dinár, Bánáti 190—195 dinár. Bab: Bácskai fehér 2%-os 325—330 dinár, Liszt: 0g. bácskai

427.50—440 dinár, Kettes számú bácskai 407.50—415 dinár, Ötös számú bácskai 380—390 dinár, Hatos számú bácskai 327.50—337.50 dinár, Hetes számú bácskai 270—280 dinár, Nyolcas számú bácskai 210—220 dinár. Korpa: Bácskai jutazsákokban 172.50—175 dinár, Bácskai jutazsákokban per október, november, december 177.50 dinár, Szlavóniai jutazsákokban 172.50—175 dinár, Szerémi jutazsákokban 172.50—175 dinár. Irányzat változatlan. Forgalom 5 vagon buza, 61 vagon kukorica, 1 vagon liszt, 8 vagon korpa, összesen 75.5 vagon.

Budapesti értéktőzsde, szept. 15. Magyar Hítel 92, Osztrák Hítel 53.6, Kereskedelmi Bank 135, Magyar Cukor 251.5, Georgia 21.1, Rimamurányi 131.5, Salgó 83.9, Kőszén 777, Bródi Vagon 8.5, Nasici 182, Ganz Danubius 216, Ganz Villamos 181, Athenaeum 30, Nova 44.5, Levante 27.6.

Budapesti gabonátőzsde, szept. 15. A gabonátőzsdén az irányzat lanyhább. A készárúpiacra a buza 10, a rozs és a tengeri 25 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacra csupán a májusi buza olcsóbbodott 12 fillérrel, a májusi tengeri ára viszont 30 fillérrel emelkedett. Határidő buza okt. 3074—3080, zárlat 3074—3076, március 3326—3328, zárlat 3318—3320, május 3348—3360, zárlat 3350—3352, rozs okt. 2922—2928, zárlat 2924—2926, március 3024—3036, zárlat 3030—3032, tengeri május 2404—2406, zárlat 2409—2496.

Vizállás

A noviszadi hírdotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vízek megállása a következő: Duna: Bezdán 210 (—2), Bogojevó 292 (—4), Vukovár 236 (—14), Palánka 222 (—6), Noviszad 219 (—9), Zemun 160 (—16), Pancsevó 136 (—16), Szmederevó 244 (—12), Orsovó 238 (0), Dráva: Osizjek 140 (—10), Száva: Mitrovica 123 (+8), Beograd 90 (—16), Tisza: Szentá 80 (—30), Becsó 40 (—20), Títel 299 (—37). A Száva feltűnően árad.

**Zavartalan alvás!**

Mindenki, aki szellemi munkát végez, ismeri a szellemi megerőltetés velejáróját: az álmatlanságot és tudja azt is, hogy egy át nem adt éjszaka után nem képes másnap gondolatit összpontosítani.

Az, aki már ezt megpróbálta, igyék minden este lefekvés előtt egy csésze

Ovomaltinét

és magától megszűnik az az érzés, mint ha a gyomra túl lenne terhelve, de azt se érzi, mi tha a gyomra ür s volna, mert épen ez az, ami az alvást elősegíti.

De még fontosabb az, hogy az Ovomaltine nagy tápere enél és könnyű emészthetőségénél fogva pótolja az alvás alatt felhasznált energiát, úgy hogy reggel erejük teljében, energiától duzzadtan ébredünk, ami a nappali munkánk elvégzésénél olyannyira fontos.

Kapható mind a gyógyszer áruházaiban, drogeriában és jobb csemegekerekedésekben. Szobozónát 18 dinár 50 parás árbau. Kérjen e lapra való hivatkozással ingyenes mintát 9096

Dr. A. Wander d. d., Zagreb

SPORT

A Sand lekötötte a Vasast

Siflistől függ a kitűnő proficeapat szuboticeai vendégszereplése

A SAND vezetősége szeptember 24. és 25-ikére lekötötte a budapesti Vasas csapatát, amelynek vendégszereplése cél nagy érdeklődéssel tekintenek a szuboticeai sportkörök. A Vasas egyike azoknak a budapesti csapatoknak, amelyek a legszebb, legstílusosabb futballt játsszák és így érthető is a nagy érdeklődés. A Vasas szuboticeai szereplésének azonban különös feltétele van, ugyanis Siflistől függ, hogy a SAND fogadhatja-e a budapesti csapatot vagy sem.

A helyzet az, hogy szeptember huszonötödikén a SAND-nak bajnoki mérkőzése van a Szuboticeai Sporttal és ez a mérkőzés csak akkor marad el, ha Siflist beállítják a jugoszláv válogatottba, amely ugyanezen a napon Zagrebban a magyarokkal mérkőzik. Ebben az esetben a Vasas szombaton a noviszadi OSKV-val vasárnap pedig a SAND-dal mérkőzik. Ha pedig Siflis nem lesz a jugoszláv válogatott tagja, úgy a SAND mindkét napra átengedi a Vasast, az OSKV-nak és a nemzetközi meccs helyett bajnokit játsszák a Sporttal.

Artens nyerte Jugoszlávia tenniszbajnokságát

Zagreből jelentik: Kilenc napi küzdelem után befejeződött a zagrebi nemzetközi tenniszverseny. A jugoszláv női egyes bajnokságát egy fiatal budapesti versenyző, Baumgartner nyerte el, aki a döntőversenyben izgalmas játék után győzte le zagrebi ellenfelét, Wirthné 6:3, 1:6, 6:4 szetarányban. A férfi páros versenyt teljesen megérdemelten a Dugyverszki (Noviszdad)—Artens (Bécs) pár nyerte meg, aki a döntőmérkőzésben 6:3, 6:4, 6:4 arányban győzött az Albrecht—Moyer bécsi pár felett. A női páros versenyt győztesei Baumgarten (Budapest) és Csorak (Zagreb), akik a finálében 9:7, 6:0 arányban verik meg a Gortisa—Pandakovic-párt. A férfi egyes döntőjében két kiváló európai híri játékos, Dugyverszki és Artens, Ausztria

bajnoka küzdöttek Orlése a király értékes vándorserlegéért. A serleg eddigi birtokosa Dugyverszki volt, azonban Artens 6:2, 6:3, 7:5 arányban biztos győzelmet aratott.

A vegyes párosban a Dugyverszki—Wirth-pár 6:3, 6:0 arányban legyőzte a Podvinec—Gostica doublet.

A Jugoszlávia pályáján játsszák le a Beograd—Szubotica mérkőzést. Beogradból jelentik: A vasárnapi Beograd—Szubotica szövetségi serlegmérkőzést

a Jugoszlávia pályáján játsszák le. A beogradi csapatot még nem állították össze, valószínű azonban, hogy a BSK és Jugoszlávia játékosai kerülnek csak be a válogatott csapatba. A mérkőzésen a JNS-t Riboli főtitkár képviseli.

A Fruska Gora kirándulásai. Noviszadról jelentik: A noviszadi Fruska Gora turistaegylet szombat este hat órakor Beocsinba, vasárnap reggel 5.35 órakor Rakovcra, vasárnap reggel öt órakor pedig Beocsinon keresztül Teszterára rendez kirándulásokat.

KÖZGAZDASÁG

Újra megkezdődik az adóbehajtás. A választások miatt három hétre felfüggesztették a hátralékos adók behajtását, amit most szeptember 16-ától kezdve újból folytatni fognak. A városi adóhivatal rendkívül sok hátralékos adófizetőt mutatott ki, akik kisebb-nagyobb összeggel tartoznak az államnak és a városnak. Nagyon sokan ebben az évben egyáltalán semmi adót sem fizettek. A városi adóhivatal felhívást intézett a hátralékos adófizetőkhöz, akiket komolyan figyelmeztet a törvényes követelményekre, ha idejekorán nem fizetik ki adóhátralékaikat.

Az állami dohányjövődék hárbeadja a dohányegyedárusítási jogot. Noviszadról jelentik: Az állami egyedárusítási vezérigazgatóság jövő évi január elsejétől két évre terjedő időtartamra hárbeadja az egyedárusítási jogot, mindennemű feldolgozott dohányra, cigarettapapírra és gyufára. A hárletet azok nyelik el, akik a hárlet tartama alatt az említett dohányjövődéki cikkeket a legalacsonyabb jutalék mellett szerzik meg és árusítják a kiskereskedőknek. A dohányjövődéki vezérigazgatóság a hárletet jogot a következő vajdasági helyiségekben adja hárbe: Velikikikindán (várható évi forgalom 10.7 millió dinár), a zsabali járásban (4.1 millió), a kovacsikai járásban (4.9), a novibecsei járásban (4.4), a novakanizsai járásban (4.7), a szentaj járásban (12.4), a sztaribecsei járásban (10), a titeli járásban (4.5), az alibinári járásban (18), a módosi járásban (9.3), az apotini járásban (6.8), a kulai járás-

ban (8.8), az odzsaci járásban (6.5), a palánkai járásban (5.7), a topolai járásban (8.5), a batinaei és dárdaei járásokban (9.4), a vukovári járásban (7.4), a zemuni járásban (13.6), a sztarapazovai járásban (7.7), a sidi járásban (8.1) és a rumai és irigi járásban (15).

Ingyenrészvényeket adnak ki a jugoszláv vállalatok részvényeseiknek. A jugoszláv vállalatok mostanában egymásután tartják értekező közgyűléseiket, amelyeknek során a részvényesek, többnyire alárendeltként új részvényeket kapnak. Hir szerint legközelebb ilyen részvényeket bocsát ki az osztrák Union-malom is, amely megállapította felértékelt mérlegét és a részvényesek kedvező feltételek mellett új részvényeket kapnak. Rendkívüli közgyűlést hívott össze a bródi Danica is és szintén ingyenrészvényeket juttat részvényeseinek. A Jugo-bank Londonban új 8%-os zálogleveleket bocsátott ki és ezeknek egy részét a belföldi piacon is plasztizálták.

Jugoszláv-török és jugoszláv-görög kereskedelmi tárgyalások. Jugoszláv gazdasági körök élénken sürgetik a jugoszláv-török kereskedelmi szerződés megkötését, amelynek előkészületei már folyamatban vannak. A szerződés megkötésének legkomolyabb akadálya a jugoszláv területen lévő török és török területen lévő jugoszláv birtokok desekvestralásának kérdése. Az angorai kormány mindent megelőzőleg ennek tisztázását kívánja. Jugoszláviai huzamo-

sabb ideje tárgyalásokat folytat Görögországgal is egy megkötendő kereskedelmi szerződés tárgyában, amely a jelenlegi ideiglenes állapot helyébe lépne. A legújabb felvetett terv: a két ország közt köntendő vámunió kérdését a beogradi iparoskamara tanulmányozás tárgyává tette. Ezévi február óta megkötésekkel jugoszláv és csehszlovák kereskedelmi tárgyalások vannak folyamatban, továbbá Jugoszlávia Magyarország is kíván tarifaegyezményt létesíteni (a kereskedelmi viszonyt már meglévő szerződés szabályozza.) A Franciaországgal való tárgyalások még tavaly megszakadtak és Ausztriával ilyen tárgyalások, hamarosan megindulnak.

RADIÓ-MŰSOR

A város melletti szám a hallásmérséget jelenti

Péntek, szeptember 16

Bécs (517.2) 11 és 16.15: Koncertek. 20.05: Operett-előadás.

Prága (348.9) 10.50 és 12.10: Zene. 12: Hírek. 17: Koncert. 20.10: Zene. 22.20: Cigányzene Pozsonyból.

London (361.4) 12: Zene. 13: Tea-zene. 18: Hangverseny. 20.10: »Madam Butterfly« (opera). 22.35: Muzsika.

Lipce (365.8) 16.30: Koncert. 22.15: Tánczene.

Teljesítményben felülmúlhatatlan az „ULTRA“ Orchestron 4 hangszóró-lámpa
Dln. 130.—
KONRATH D. D.

Róma (450) 17.45: Zene. 21.10: Operett-részletek.

Berlin (483.9) 17: Zene. 19.05: Olasz nyelv. 20.30: Szimfonikus koncert. 22.30: Német operarészletek.

Budapest (555.6) 9.30, 12 és 15: Hírek és közgazdaság. 13 és 17: Pontos vizállás. 17.05: Kamarazene. 18.30: Egészségügyi orvosi előadás. 19.10: Irodalom. 20.10: Koncert. 21.45: Cigányzene az Emkéből. 22.45: Hírek és időjelzés.

A 7-es SZAMU CELLA!

REGÉNY

4) A jelenlevők talán azt várták, hogy a fájdalom és lelki-furdalástól megtört szívem, be fogja végre vallani bűnömöt.

Oh! ha Klotild láthatott volna... ha esőkjaim csak egy pillanatra melegíthették volna föl a halvány kezét, melyet örülten szoritottam ajkaimhoz.

Egyedül voltam, elhagyva, elveszve! és mégis! Ki magyarázza meg ezt!

Ugy van-e, miként azt egyes élethúvárok magyarázzák, van-e az életben néha egy pillanat, melyben érzeink olyan pontig feszülnek, hogy az álmoké válóráválik?

Néhány pillanatig térdeltem az ágy előtt és hűvel szoritottam az érzéketlen és fagyos kezét... remegve fagyos érintésétől és Isten tudja, mily csudát remélve.

Egyszerre testem remegni kezdett, vér borította el agyvelőmet.

A halott ujjai összehúzódtak és a gyöngéd szoritás, melyet éreztem, elegendő volt arra, hogy kimondhatatlan rémületet keltsen bennem.

Ez volt a kegyelemdőlés!

Borzasztót sikoltottam, amely az egész házban viszhangzott és eszméletemet veszítve a padlóra roskadtam.

Midőn egy órával később magamhoz tértem, ismét cellámban voltam és csupán gyöngén és homályosan emlékeztem a történetekre.

Csak lassankint kezdtem emlékezni, hogy leirhassam.

Október 2.

Minél többet gondolkozom a szembesítés jelenetéről, eszmém annál inkább zavarodnak.

Vannak bizonyos homályos pontok, melyekről még

nem szerezhettem magamnak tiszta fogalmat. Egy hete mult, hogy a gyilkosság megtörtént!

Hogy van az, hogy csak tegnap szembesítettek? Tehát Klotild néhány napig túlélte sebeit? Szédülök! Kitől kérjek fölvilágosítást e homályban, mely minden oldalról körülvesz... ki fog segítségemre jönni... ki fog vezetni a küzdelemben, melyet ki kell állnom?

Október 3.

Megvan!

Egy ügyvédet hívottam, az én ürügy alatt, hogy védelmemmel bízom meg.

Holnap kilenc órakor a Mazasban lesz.

Általa meg fogom tudni, mi történt cellámon kívül... megudom, mit beszélnek, kérni fogom, hogy tudakozódjék Klotild után és végre megtudom a valót. Szeretném, ha minél előbb megjelenne!

— Október 4.

Az igaz! életünk a csudálatos események láncolatát képezi, anélkül, hogy abban észszerű összefüggés léteznék és mely nem egyéb a véletlen folytonos gonyjánál!

Még alig tértem magamhoz a reggeli jelenetről.

Vártam ügyvédemet — féltizkor lépett cellámba. Vágytam utánna, nem annyira, hogy előkészítse védelmemet, hanem, hogy bizonyos fölvilágosításokat nyerjek tőle, arra nézve, ami elfogatásom óta kívül történt.

Anélkül, hogy tudtam volna, mit cselekszem, mi helyt magunkra maradtunk, kezemet nyugtva mentem elébe.

A meggondolatlan mozdulatra mosolyt vettem észre ajakán; mindamélt megfogta kezemet és bizonyos szívességgel szoritotta meg.

Körülbelül ötven éves férfi lehet.

Neve Clodin.

Magas, erőteljes és ritkán láttam szebb és értelmesebb fejet.

A falba illesztett padocsára ült, leeresztette az asztalt és kinyitotta a táskát, amelyet hóna alatt hozott.

Kétségkívül jártas a bűnügyekben és ismeri a Mazas szokásait. Midőn kissé rendbeszedte irományait, az asztalra könyökölt és élénk figyelemmel vizsgált, melyet minden egyéb alkalommal arcátlan-ságnak, vettem volna.

De nem engedett annyi időt, hogy elmezzem benyomásaimat, mert majdnem abban a pillanatban megszólalt és alig győztem hallgatni.

— Beletekinttem perirataiba — mondá — és ismerem ügyének minden részletét. Meg kell vallanom, hogy rendkívüli előzékenységet tanúsítottak és Thibault Justinian, az ügyész, ki egyik barátom fia, valamint La Chataigneraie, a vizsgálóbíró, kinek kis leányát térdemen ringattam, oly szívességet tanúsítottak, mellyel pályámon gyakran találkozunk ugyan, de melyet mégis hálával tartozunk fogadni. É szerint mindent tudok, ami önt illeti és ha az esküdtsek holnap nyílnék meg, egész készséggel tárgyalhatnám ügyét.

— De uram...

— Bocsánat... még nem fogunk hozzá. Ön szíves volt, hogy reám bizza ügyét és a sietség, mellyel föl szólítását követtem, biztosíthatja önt a buzzóságról, melyet védenem ügyében kifejtteni fogok. Az ügy komoly, ezt szükségtelen mondanom és ön e tekintetben többet tud, mint én...

— Azonban...

— Engedje folytatnom... A legsúlyosabb vádak terhelik önt, nehezen fogja bebizonyíthatni az esküdttek előtt, hogy a körülmények hallatlan összeegyeztetésének áldozata... Minden látszat ön ellen bizonyít és szerintem, csak is jól megállapított alibi menthetné meg önt.

— Tehát ön nem hiszi ártatlanságomat!

— Kérem, ne hamarkodjunk el semmit, majd erre is rájövünk.

— Mit ért ezalatt?

— Ne szóljon közben... legyen nyugodt... Láthatja, hogy én nem zavarodom meg és ily fontos ügyet eként kell tanulmányozni. Folytatom. Legnevezetesebb büntügy áll velünk szemben! A vádlott előttünk van, hangoztatva ártatlanságát, mint minden bűnös, de nem hozva föl egyetlen bizonyítékot se, amely fölmenthetné azon lesújtó íelöltség alól, mely őt terheli! Bebizonyíthatja-e ártatlanságát? Bizonyára nem! Eszerint csak egy módja van, hogy valamely ügyes eszközt találjon, mellyel enyhítheti helyzetének komolyságát.

— De ismétlem! szoltam közbe.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem halála alkalmából mély gyászomat látogatásukkal és a temetésén való megjelenésükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok köszönetet.

Vel. Kikinda, 1927. szeptember 14.

özv. **Vilim Jánosné**

Hirdetmény

A futaki uradalomban ujabban feleslegessé és számfellettivé vált következő ivaru és koru merino-ramb keresztezésü és racka fajtájú juhok kerülnek Sztarifutogon, az uradalmi központi irodában folyó hó 20-án, délelőtt 11 órakor kezdődő nyilvános és szóbeli árverésen azonnali készpénzfizetés mellett eladásra:

A merino-ramb keresztezésü juhokból:

- 200 drb öreg anya
- 85 drb 2 éves anya
- 62 drb 1 éves anya
- 101 drb 2 éves ürü.

Racka fajtájú juhokból:

- 16 drb 1 és 2 éves és öreg kos
- 130 drb öreg és két éves anya
- 14 drb 1 éves anya
- 13 drb 2 éves ürü és
- 67 drb hárány.

Az eladásra kerülő juhok árverés napján vagy előzőleg eszközölt bejelentés esetén, előbb is megtekinthetők.

Árverési feltételek az árverés megkezdése előtt fognak felolvasatni.

9224

Uradalmi Jóságigazgatóság, Sztarifutog.

Oglas

Na dan 28. septembra 1927 god. u 11 časova pre podne održaće se u kancelariji gr. inž. odelenja I. ofertalna licitacija za temeljitu opravku Čantavirskog puta u Aleksandrovu od gradske bolnice do Topolskog puta i deo Topolskog puta u nastavku do km. 2 100.

Planovi, predračuni i uslovi mogu se videti u kancelariji gr. inž. od 8-12 časova.

Na licitaciji samo oni preduzimači mogu učestovati koji imaju uverenje od Ministarstva gradjevinarstva, da su ovlašćeni učestovati na javnim licitacijama i osim toga uverenje, da su svojoj poznoj dužnosti udovoljili.

Oferti moraju biti u zapečaćenim kuvertima, snabdeveni taksenom markom od dinar 100.— i podnešeni najkasnije do 28-og septembra 1927. god. u 10 30 časova u Uredu Gradonačelnika Subotice.

Naknadne ponude i one, koje odstupaju od uslova neće se primati.

U Subotici, dne 15. septembra 1927 g.

Broj: 1511/1927. grnč.

Dr. Dragutin Stipić s. r.,
gradonačelnik

9287

PUDLER BERTA

ezuton értesít a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy

női kalapüzletét

amely 17 év óta a Városháza épületében volt, a mai nappal az

uri kaszinó házába helyezte át

Kérem továbbra is a suboticei és környékbeli hölgyközönség szives pártfogását és igyekezni fogok, hogy ezután is szép, izléses és fino munkákkal rendeljétek a legteljesebb mértékben kielégítsem

M. KERDIĆ, ZAGREB

a zagrebi árutőzsde hites ügynöke

Ügynöki és bizományi iroda

Táviratcím: KERDIĆ ZAGREB

Interurban telefon 9-31 — Irod helyiségek: Ulica Račkoga 1 (Börzsepalota)

Jánlja szolgálatait mindennemű gazdaági, uradalmi, maom és erőtermények, szeszes italok mürágya és szőlészeti kellékek vételénél és eladásánál a zagrebi áru- és értéktősdén, továbbá a bel- és külföldi szabad forgalomban is

A TÉL

közeledik és a villanyvilágításnak mindig korábban és korábban át kell venni a szolgálatot, ha a nap nyugovóra tér

A villanyáram egészséges világosságot, erőt ad, ahol a kéznek kellene dolgoznia, mozgást és melegséget különböző házi villamoskészülékeknek és ezzel könnyebbé, szebbé teszi az életet

A mi olcsó áraink

és kedvező fizetési feltételeink lehetővé teszik mindenkinek a villanyvilágítás bevezetését. Talán saját magának igéri, hogy majd egyszer bevezeti a villamoságot — de miért nem most??

Lépien érintkezésbe a villanytelep városi irodájával, Kostina ul. 1, telefonszám 508 és mi a költségvetést kívánatra elészítjük

Villanyfűzők, vasalók, luszterek stb. nagy raktára

Suboticei Villamosvasut és Világítási RT

Patkánin

patkányirtószer
1 doboz 15 dinár



Tö.v. védve

patkányirtószer
1 doboz 15 dinár

Kapható:

Gyógyszertárakban, drogeriákban és nagyobb vegyeskereskedésekben

Megrendelhető:

Patkánygyár (Torontáli Agrárbank Részvénytársaságnál) Vel. Bečkerek, Alexandrova ulica 605.

Főárusítók:

Subotican: Hordogeria, Alexandrova ulica

Sentán: Jovanović, B. nify és Glückstahl gyógyszertárak

Somboban: F. n. drogeria

Vel. Bečkerekben: Kollarich gyógyszertár, Kovács és Bal a drogeriák

Zajčar: Tuner A. gyógyszerár, stb. stb.

8934

TUZIFA

ü. k. hasáb, száraz 30.—
dinár, bükkszász fel-
aprítva 34.— dinár
100 kg-ként házhoz szál-
litva. 9210

Makso Schlanger

Sko us Viator 82. Račkova 9
Telefon 6-45



Órajavítások

Órák

a legjobb óra-
javító műhely-
ben athatók:

Thau Hermann-ná
Botolika (Sombk 5) u. 4

ABLA KÜVEG

minden méretben legolcsóbban
Lapható

Drag. Obradović

üveggyári lerakat
Boograd, Knaz Milana ulica 31.
U oševa Pivnica

1927. évi

málnaszörp

(Succus) 9211

nagyobb mennyiségben

— kapható —

PATRIA

cognacgyárnál, Zagreb

Tüzifa és koks

magánosok részére
legolcsóbb árban

Acs Andor

tüzifaanyag-kereskedés
Subotica,
8755 Badaličeva ulica 12

Legszebb, legolcsóbb

szobafestő-

és mázoló-munkát

készít

Spitzer J.

I., Strossmajerova ul. 8
(husplac) 8531

Középiskolai

tanár

szerb, horvát, német
nyelvtudással

vállalja

gimnáziumi és
polgári iskolai

diákok előkészítését

ezen iskolák bár-
melyik osztályára

Vidékre is elmegy

Cim a kiadóban 9139

Tankönyvek

árjegyzékét ingyen küldi bár-
kinek magyar- vagy német-
nyelvű iskolák részére

Lipsitz i Lampel
könyvkiadó Subotica 7831

“Dama” Divatszalon Subotica

TOLSTOJEVA ULICA 21. SZ.

NŐI KONFEKCIÓ. Párisi és bécsi módhű ruhákból készült női köpenyeket, ruhákat sikerült személyesen beszerezni. Saját érdeke megtekinteni és meggyőződni a császárgáról és a legfinomabb modellekről. Készítik mérték után mindennemű ruhadarabot finom, izléses és olcsó kivitelben.

HITRI speciális angol és francia női szabó **Star-Becej** (Boža Jović-palota)

Pálinkafőzők! Kazánt csakis rzművesnél vásároljatok! A legrégibb rézműves cég

Bartek i supr. Rehm
(Alapított: 1887-ben)
Subotica, Vilsonova utca 47
A legolcsóbb beszerzési forrás! — Szakszerű javítások jótállás mellett!

25% Háztartások 25%
és iparosok figyelmébe!

Lakk- és festékáru detaliosztályunk átszervezése folytán az összes raktáron levő lakk- és festékáru cikkek árait **25%-kal** lecsökkentettük. Mindenki saját érdekében használja fel ezen ritka kedvező alkalmat, hogy szükségletét elsőrangú **padlóakk, firnis, butorlak'ók, fehér és színes email'akk, olajfesték minden színben, ec'etek, legfino'abb vegyi festékek** és az összes a szakmába vágó festékárúban és festőszerekben beszerezze.

Meg nem felelő árukat kicserélünk!

Készpénz-megtakarítás **KLEIN GÉZA és FIAT** Készpénz-megtakarítás
SUBOTICA

25% 25%
BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Matracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourok Futók

az összes kárpitos ke lékek nagyban és kicsinyben.
ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT LÁRUK
Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa
Subotica Detail: Városi bérpala. Engras: Vilsonova u. 7

Sonbóri sörraktárhoz agilis, lehetőleg alkalmos házzal bíró TÁRSAT keresek.

Szíves ajánlatokat „SORTÁRS” jelleggel a lap kiadói hivatalába kérek.

Öltonyt, felöltőt, télikabátot a legolcsóbban készítenek.

NÁVAY ISTVÁN, uriszabó
SUBOTICA, Jelačićeva ul. 4. szám alatti új üzlethelyiségében
Kedvező fizetési feltételek!

HÁZ
Párhuzamos uton a Berger telepen

2 szoba konyha, tiszta téglából kedvező feltételek mellett eladó, vagy pékség részére bérbeadó. Azonnal beköltözhető.

Közelebbi megtudható Berger malomba Subotica.

**Női ruha-,
kosztüm-,
köpeny-,
fehérnemű-,
selyem- és
nansoo-
különlegességek**

Sár Sándorné
divatáruháza, Subotica

Értesítem a nagydemű közönséget, hogy a Városháza épületében, piac-terén **női kalapszalont nyitottam** Őszi kalapudonságaimat és modellkalapjaimat a hölgyközönség figyelmébe ajánlom. Javításokat divatosan és olcsón készítek

Han Jolánka

RIZSANYI PÁL
épület- és butorszalos.
Jugoslova ulica 8.
(a Kakasisko'a mellett.)
Vállalja legolcsóbban és izléses kidolgozásban butorok, berendezések, portálók- és épületmunkák elkészítését. 7411

Pénzt és időt nyer, ha építkezéséhez vagy házjavításához **oltott meszet** használ. A legkisebb mennyiséget is házhoz szállítom. Kapható városi raktárban is.

Milgenn Károly
építési anyagok kereskedése
Sokolova ul. (Gombkő 5 u. 17.) Telefon 66.

Uj osztrák háztartás készlet
cserepályák, 10-12 helyes, smolt-églék minden méretben kaphatók. Atraktívokat, javításokat és szarmottal legolcsóbban készítenek.

TAKACS MINÁLY
Subotica, Pašićeva ul. 2. (Edénygyár)

SIRKÓ!
Gránit- és márványból minden stílusban, — verseny-épes áron
Virág Gyula
kőfaragónál
Városháza-Tetőn

Szülőttermelők figyelmébe!

Nagy választék forró, főt- és egyéb csapokban és dagóban. Kicsinyben és nagyban kaphatók

Özv. Gerber Jakabné
és szuboticiai esernyőkészítő műhelye
Subotica, B. Sudarević ul. 32

KOPILOVIC BALÁZS
szűcs,
SUBOTICA, SUDAREVIC UL. 2

Ajánlja egobb minőségű szőrmeit, valamint mindenféle szőrmeárut

Szörmejavítások garancia mellett szakszerűen és olcsón eszközöztetnek

Garantált vegytisztítás **80%**

ECETSÁV
bor, cet és esenc legolcsóbban beszerezhető

Kurtesz Miloš
fűszer- és csomagkereskedésében
Subotica, huspiac
6779 Telefon: 4-83

Nagy szerencsét csinálhat, ha próbál meg a szülőkét a szuboticiai vasúttal szemben ujonnan megnyitott „ANDRÉ”-féle

na nyereségesben a legjobb minőségben és legolcsóbb áron szerzi be.

Kelebiai és krajjevbragi bor és örölypálinka, szerbizi szivórium, francia likörök és cognac, Jamaica rum, hordó és üvegáru. Ucai kivitelre és itamérőknél kivételes olcsó árak.

Andrija Švarc
Subotica, T. telefon 535

Naptárarúsítók figyelmébe!

Mielőtt bárhonnán naptárt venne vagy rendelne, kérjen ajánlatot a MINERVA-NAPTÁRAKRÓL

1928-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi-Naptár
Kis Naptár

A naptárak még szebb kiállításban jelennek meg, mint tavaly s minden naptárnál lényegesen olcsóbbak

„Alexa” nyakkendőgyárban
5000 darab
selyem nyakkendő kerül eladásra **10 dinártól kezdve**
Fordításokat **10 dinárért** végzünk!
Vojnovičeva 5, Beograd-szálló mögött

ZORA VODA!
LEGJABB SZERZŐ AZ ŐSZ HAJ ELLEN!
Nem fest, hanem visszaadja az ősz hajnak az eredeti színt. A használatot a Zagreb-i egyetem orvosi osztály 1796/1920. s. a. vegy-elemzése, engedélyezte és fejében állí-matai a haj nyílvánította.

A siker biztos és tartós. Egy üveg ára postaköltség nélkül D 35.- Megrendelések utánvétel mellett küldetnek. Cím:
Proizvodnja ZORA VODE Zagreb, Du a ulica 32. 7894 Törv. védve

Vajdasági városházán és nagyobb kisközségekben kaphatók kérésre



Autógarage! Autójavítóműhely!

Most nyit meg a **METROPOL GARAGE**
Subotica, Oslobodjenja ul. 23 (Zentai-ut)
Tulajnos: PRESSBURGER JÓZSEF

Modern felszerelés — Kényelmes férőhelyek
Mérsékelt árak — Pontos munka
Autók garanzsírására elfogadtatnak!

Az előállítási áránál olcsóbban
származhatunk egy hónapon át 20 könyvet 25% old. terjedelemben

104 oldal *Wilde*: Az emberi lélek.
50 • *Dosztojevszkij*: A főinkvizitor, regény.
116 • *Smith*: Egy tengeri éj, regény.
112 • *Gábor Andor*: Az én hazám.
180 • *Kaczér Illés*: Zsuzsanna és a vének, regény.
104 • *Tagore*: Nacionalizmus.
205 • *Böllni Györgyné*: Szenvedések könyve.
162 • *Gábor Andor*: Halottak arcai.
76 • *Rácz Béla dr.*: Vörösek és fehérek.
180 • *Jászai Oszkár*: Magyar kálvária.
144 • *Szende*: Új október felé.
110 • *Hollós dr.*: A Tuberkulózis.
100 • *Halmi*: Hajmáskér.
168 • *Marx és Engelsz* filozófiai és politikai fejlődése.
160 • *Perutz*: Kilenc és kilenc között, regény.
119 • *Kassák*: Mágycsók énekelnek, regény.
160 • *Sinkó*: Fájdalmas Isten.
124 • *Ormos*: Mi okozta Magyarország széthomlását?
74 • *Déry*: Kéthangu kiáltás, regény
64 • *Czifra*: Kárhozott asszonyok, regény.

Mind a husz ötlet könyv ára bérmentve 120 din.
Pénz előre küldendő vagy utánvétellel. Szállítja
A MINERVA-NYOMDA RÉNYÓOSZTÁLYA, SUBOTICA

KORZÓ MOZI

Szept. 15-16-17-18

Csütörtöktől vasárnapig:

Feleségem férje

Dráma 6 felvonásban

Főszereplők:

Lucy Dorraine
Erich Kaiser Titz

Előadások kezdete naponta 6 és fél 9, vasárnap 4, 6, és fél 9-ór

LIFKA-MOZI

Egész héten!

Suboticán először!

A szezon kimagasló
ujdonsága:

A fekete apáca

Világi és egyházi
filmjáték tíz fel-
vonásban

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címező
kötésben számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felhívogzott jellegű leveleket továbbítunk.
Kérdésekhez válaszolunk melléklettel.

E SOROK ÖNNEK SZÓLNAK,

aki ezen apró betűket nehezen, vagy egyáltalán nem képes elolvasni
és az újságot annyira távolítja, hogy karjai kimerülnek s
maholnap rövideknek bizonyulnak. Önnek nem
hosszabb és erősebb karokra, hanem egy jó
szemüvegre van szüksége. Ezt csakis

Tenner optikusanál vegye meg. Subotica, Korzó 11

HÁZASSÁG

Külföldi nemes családból
származom, 38 éves, erős
egészséges, nőtlen ember
vagyok. Földbirtokból álló
vagyonom 15.000.000 dinár
értékű, vidéki városban lakom,
hol kevés az ismeretségem,
ezért kísérlem meg ezután
házastársnak megfelelő
hölgyek ismeretségét keresni.
Teljes című leveleket
»Külföldi« jellegre a kiadóba kérek. 9226Sok vagyonos nő vagyon-
talan urakhoz is férjhez-
menni óhajt. Megbízást el-
fogad »Amor« házasság-
közvetítő iroda. Temesvár.
4. Str. Berteloth 21. 1622

FOGLALKOZÁS

Ujannon alakult paplan-
gyár keres paplanszakem-
bert kedvező fizetési felté-
telek mellett. Ajánlatok a
fizetési igények megjelölésével
a Publicitas d. d. címre
Zagreb. Gundulićeva 11.
küldendők »Zukunft«
jellegre. 9218Orvos özevgye házvezető-
nőnek ajánkozik. Jól főz,
esetleg orvosi rendelésben
segédkezne. Ajánlatot »Öz-
vegy 30« a kiadóba kér. 9234Ügyes lányokat sapka mun-
kára felvez Facsar sapka-
ipar, Paja Kujundžića ul.
11. 922519 éves intelligens leány,
ki szerbül, németül és ma-
gyarul beszél, állást keres
gyermek mellett. Cím:
Schmolka hirdetőirodában
Novisad. 9214Gyermektelen házaspár
házmesteri állást keres —
Cím a kiadóban. 9209Cukrászsegédet, jómunkást
azonnalra keresek. Cím a
kiadóban. 9216Épületüvegezést legolcsó-
ban vállal Lisák Mihály
Čantavir. 8832Luszterek és más réz avagy
bronztárgyak galvanotech-
nikai uton való tisztítását
és színezését vállaljuk. —
Medjanski vaskereskedés.
Subotica. 8808Megbízható osztálysorsjegy-
elárusítókat keresek jutalékra
Tőkebefektetés, szakértelem
nem szükséges. Kereskedők
trafikosok stb. sürgős aján-
latát kéri Gyetvai Lajos
sorsjegyelárusító, Bačka To-
pola. 9098Könyvelő, aki a könyve-
lésben és német-magyar le-
velezésben jártas, azonnal
felvétetik. Stern Adolf, var-
rógépraktár, Subotica, Jela-
čićeva ul. 2. 9122Kiszolgáló azonnali belé-
pésre kerestetik. Ugyanott
üres üvegeket veszek napi
áron. Klopfer szeszüzlet. —
Jelačićeva ul. 5. 9180Borbélysegédet felvesz Wei-
nert, Subotica, Jelačićeva
ul. 6. 9181Főmolnár, józan, szorgal-
mas, megbízható szakem-
ber állást keres. Próbára is
elmegy. Bém Tamás főmol-
nár, Mol (Bácska). 9198Fahivatalnokot felveszünk
azonnali belépésre. Basch
és Vig, Subotica. 9161D. N. Jovanović
Béograd, Terazije 3
Telefon 43-80
Vállal mindennemű ügyvédi
megbízást és eljár az összes
bíróságoknál és közigazgatási
hatóságoknál. 9221Munkáslányok főlvételnek
dobozgyárba. Pašićeva uli-
ca 2. Edény-piac, Vermes-
ház. 9169

VÉTEL-ELADÁS

Vess és elad házakat, föld-
et stb. Közbenjár minden-
féle vétel-eladásnál, lakás
közvetítésnél. Ha valakinek
bármilyen lakásra van
szüksége, keresse fel irodá-
mat, ahol a leggyorsabban
elintéztet nyer. Bővebbet:
»Amerika« Közvetítő Iroda
főposta mellett, Subotica
92377 kapa és 2 és fél kapa sző-
lő termékkel, családi ok mi-
att azonnal eladó. Cím a ki-
adóban. 9201Eladó gazdasági felszerelések:
Hatos Magy. Áll. go-
lyócsapágyvas cséplőgarnitúra,
Fordson traktor, eszter-
gapad, Hoffherr gőzkukori-
camorzsoló, boroshordók
100—3200 literig és egyéb
pincefelszerelések. Bővebbet:
Uradałmi Intézőség
Novibecsej, postafiók 7. 9177Teljesen új női télikabát
szőrmével, eladó. VI. Boti-
ćeva ul. 6. 9215Fekete Bösendorfer zongora
eladó. Szilvásy Ferenc, Vil-
sonova 36. 9235

VÁROSI MOZI

15 Csütörtök 16 Péntek 17 Szombat 18 Vasárnap

KIN

a komédiás

a legzenélőbb színész élete és halála, id. Dumas
regénye után. Főszereplők:

Ivan Možubin, Natalija L'sjenko, Niko'aj Kolm

A két vidám cimbor

Vigjáték

Előadások kezdete délután 1/2 6 és este 1/2 9 órakor,
vasárnap és ünnepnap délután 4, 6 és este 1/2 9 órakor

KÜLÖNFÉLE

PAPPNÉ

kozmetika és manikűr-
szalon, Paja Kujundžićeva
(Wesselyényi ut) 3Törvényileg védett valódi
Pompadour kenőcs mely
egyedüli biztos ártalmatlan
szer a szeplők, máj-
foltok és pattanások ellen.
Arusítás és postai szét-
küldése utánvétellelDiákokat teljes ellátásra
olcsón elvállal gyermeke-
tlen uri házaspár. Címük e
lap kiadóhivatalában. 9208Gyermektelen házaspár ke-
res különbejárati butoro-
zott szobát konyhával. Cí-
meket »Állandó« jellegre a
kiadóba. 9236Különbejárati elegáns, ut-
cai, parkettás szoba, a
vasúttal szemben, azonnal-
ra kiadó. Bővebbet Ivan
Antunović ul. 3. 9204Kiadó egy kis szoba buto-
rozva, esetleg üresen is. —
Cím: Palmotićeva 79. 9231Ital-, kocsmá-, trafikenge-
délyét, iparjogát, utlevélt
vagy bármilyen igazolvá-
nyát a hatóságoknál a leg-
rövidebb idő alatt megszer-
zem. Vizumozás minden 24
órán belül. — Bővebbet:
»Amerika« Közvetítő Iroda
főposta mellett, Subotica.Butorozott szoba közel a
beltérhez kerestetik egy
személy részére. Címeket a
kiadóba kér. 9238Speciális szépitőszerek, el-
ismert egjobb készítmé-
nyek: szeplő-cremek, pat-
tanás és zsíros arcbőr elle-
ni gyógvitő vizek, nappali
és éjjeli krémek száraz ar-
cbőrhez — tégelyenként 50
din., üvegenként 60 din. —
Utánvétellel küldi »Lea koz-
metika« Béograd. Palata
Luxor. 7097Pincehelyiség a beltéren
üzlethelyiségnek is használ-
ható, azonnal kiadó. Ér-
deklődni a Bárány-szálloda
portásánál. 9140Lakás, éves, azonnal kiadó
legszébb helyen Palicsan
4 szoba, fürdőszoba, 2 ter-
asz, minden mellékhe-
lyiséggel, két család részére is
alkalmas. Cím a kiadóban. 9141GUMIBÉLYEGZŐ
bármilyen nyelven készít
Molnár József Subotica,
Frankopanska ulica 25.
Megrendeléseket a Bács-
megyei Napló kiadóhiva-
tala is elfogad.Rimske Toplice (Römerbad,
Szlovénia) rádióaktív ter-
malfürdő, panzió szeptem-
berre 60 dinár, állami tiszt-
viselőknél 20 napi panzió
fürdő és fürdőillekek 1280
dinár 8865NŐI RUHA-DIVAT. Kammgarn szövetekben még mindig a
legkedveltebb a charmolaine, azonban a kasha mellett
minden eltörpül, annyi kivételben és változatban még
soha nem készítették anyagot és ez már teljesen ki van
alakulva, mert ez a legszembeütőbb mindenütt, úgy Pá-
risban, Berlinben, mint Bécsben az elfogadott divat-
sláger. Száz hölgy közül kilencven kasha-ruhában jár,
de a fazont illetőleg egész biztos, hogy mind a száz
jumper-ruha. Ez érthető is, mert a jumper-ruha rendkívül
szépen öltöztet. Említésre méltó a compose-viselet és
igen gyakran találkozunk csikos compose-okkal is.Gyapju trico-anyagok is nagyon divatosak és nagyon
gazdag változatban láthatók a legjobb helyeken.Színek, tekintettel arra, hogy a kasha dominál és az
csak beige illetve drapp és szürke színben mutat a leg-
többet, ez a két szín uralkodik.Selyembennincs semmi újabb minőség. Georgette, crépe
de chine igen kedveltek; igen gyakran említik a crépe
satint, de ez még nem alakult ki.Velour mousselint világos, borduros, színes minták-
kal most újabban nem estélyi ruhára, hanem délelőtti
ruhára veszik, ezekben van egészen új anyag, ami a velour-
chiffont helyettesíti, velour-mousselin a neve, gyönyörű
esése van és nagy jövőt jósolnak neki a finomabb ruhákra.
Könnyebb táncruhákra veszik az emprimié crepe de chine-
ket. A nyomott bársonyok divatosak, főleg kigyó-, kroko-
dil- és borjubőr-utánzatban, melyekből gyakran lehet
láttni köpenyeket is.Teljes tisztelettel
PEROVUKOVIĆ
divatáruháza
Subotica. Telefon 701

Divattudósításaim holnap folytatom. 9167

Fél ház eladó, áll 2 szoba,
konyha és mellékhelyisé-
gekből, kedvező fizetési
feltételek mellett. Bővebbet
»Amerika« Közvetítő Iroda
főposta mellett. 9168Nyomdai betűállvány (re-
gal) 1 drb 11/12, 1 drb 8
szekrényes, szekrényekkel
együtt megvételre keresteb-
tik. Cím a kiadóhivatalban. 9168Elegáns fodrászüzletberen-
dezés, felszereléssel, olcsón
eladó. V., Ruska ul. 12. 9157Csalódni fog, ha nem
Buljovcsics Bélánénál vesz
paplant, Subotica, Pašićeva
ul. 8. (Edény-piac). 8302Ólomot, puhát, blokkokban,
mélyen a napiáron alul
szállít »Calin« k. d. Zagreb
Mandalićina 1. 8887Virágcserepek mindenfél-
nagyságban kaphatók III-
gen Károly műszerkeres-
kedésében, Sokolska (a volt
»Gombkötő«) ul. 17. Telefon
6-60. Kertészeknek és vi-
szonteladókknak árendé-
mény. 9099Eladó jókarban levő köny-
nyű Ford teherautó. 6 HP
huzatos cséplőgarnitúra, 22
HP MÁV Asztra. Turuc Pé-
ter, Bajsa. 9188Használt autó gummi-
penyét, minden ballon di-
menzióban bármely meny-
nyiségben veszek, továbbá
puha cord-gumit. Levélbeni
ajánlatok Krum Babamović
Štip — Južna Srbija, ké-
retnek. 9097Gyümölcs- és rózsafákról
árjegyzéket díjtalanul küld
Gallé Viktor városi kertész.Hengerszák, 650/220, kifo-
gástalan állapotban, sima,
olcsó áron eladó. Cím a
kiadóhivatalban. 9178Vaskereskedés-berendezés,
fiókos, modern, eladó Ul-
reich Testvérek vaskereske-
désében, hol az még hasz-
nálatban látható. Ugyan-
ott egy 3. számú Wertheim
pénztár is eladó. 9186Új boroshordók 100—500
literes nagyságban, szállí-
tásra alkalmasak, eladók
Stefan János kádármester
Priglev, Sveti Ivan. 9186